
 
 

 

DIARIO DE LOS 
DEBATES 

Primer Periodo Ordinario del 
Primer Año de Ejercicio 

 
 

Sesión Solemne 

 
 
 

Ciudad de México, a 05 de octubre de 2024 
Año 1, Núm. Única 

 
 
 

Presidenta 
C. Diputada Martha Soledad Ávila Ventura 

 
 
 
 

“Protesta Constitucional de la Licenciada Clara Marina Brugada Molina 
como Jefa de Gobierno de la Ciudad de México”. 

 
 
 

Índice 
 
 
 
Asistencia.  Pág. 01 
 
Orden del día.  

 
Pág. 03 

 
Designación de la Comisión de Cortesía para la recepción de la Licenciada 
Clara Marina Brugada Molina, del Doctor Martí Batres Guadarrama y del 
Doctor Rafael Guerra Álvarez. 

 
 
 

Pág. 03 
 
Bienvenida a las y los invitados especiales.  

 
Pág. 03 

 



 
Honores a la Bandera.  

 
Pág. 04 

 
Lectura del Bando Solemne por el que se da a conocer la Declaración de 
Jefa de Gobierno Electa de la Ciudad de México.  

 
 

Pág. 04 
 

Posicionamientos 
 
 

 
Posicionamiento de cada Grupo y Asociación Parlamentaria 
representadas en el Congreso de la Ciudad de México, III Legislatura. 

 
 

Pág. 04 
 
Designación de la Comisión de Cortesía para la recepción de la Presidenta 
de los Estados Unidos Mexicanos, Doctora Claudia Sheinbaum Pardo. 

 
 

Pág. 14 
 

Protesta Constitucional 
 

 
Protesta Constitucional de la Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, 
Licenciada Clara Marina Brugada Molina.  

 
 

Pág. 15 
 
Mensaje de la Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, Licenciada Clara 
Marina Brugada Molina.  

 
 

Pág. 15 
 
Mensaje de la Presidencia de la Mesa Directiva del Congreso de la Ciudad 
de México, III Legislatura.  

 
 

Pág. 21 
 
Himno Nacional.  

 
Pág. 22 

 
Honores a la Bandera. 

 
Pág. 22 

 
Acta 

 

 
Acta de la Sesión Solemne del día sábado 05 de octubre de 2024. 

 
Pág. 22 

 
Citatorio 

 

 
Citatorio a la Sesión Ordinaria que tendrá lugar el día martes 08 de 
octubre de 2024 a las 10:00 horas. 

 
 

Pág. 22 
 



 

           Congreso de la Ciudad de México 
   

Núm. Única, 05 de octubre de 2024 
  

 

 
 

   Pág.   
 

 
  

 

1 

(09:34 Horas) 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Buenos días. 

Solicito a la Secretaría dar cuenta del número de diputadas 
y diputados que han registrado su asistencia, para verificar 
si existe el quórum legal requerido para iniciar la sesión 
solemne.  

EL C. SECRETARIO DIPUTADO FERNANDO 
ZÁRATE SALGADO.- Ciérrese el Sistema Electrónico de 
Pase de Asistencia.  

Lista de Asistencia 

Fecha y Hora 05-10-2024 09:34:23  

Asistentes: 56 

Nombre Grupo Parlamentario Asistencia 

ÁLVAREZ CAMACHO DANIELA GICELA PAN -- 

ÁLVAREZ SOTO LAURA ALEJANDRA PAN -- 

ARIAS CONTRERAS NORA DEL CARMEN BÁRBARA 
PRD Normal 

ATAYDE RUBIOLO ANDRÉS PAN -- 

ÁVILA VENTURA MARTHA SOLEDAD MORENA 
Normal 

AYALA ZÚÑIGA YURIRI MORENA Normal 

BARRAGÁN SÁNCHEZ DIANA PT Normal 

BATRES GUADARRAMA VALENTINA MORENA 
Normal 

BRAVO ESPINOSA XÓCHITL MORENA -- 

BUENDÍA GARCÍA ANA LUISA MORENA Normal 

CARBAJAL GONZÁLEZ ALEJANDRO APPT Normal 

CHÁVEZ GARCÍA LUIS ALBERTO MORENA Normal 

CHÁVEZ SEMERENA FEDERICO PAN Normal 

CRUZ FLORES MIRIAM VALERIA MORENA Normal 

ESPINOSA DE LOS MONTEROS GARCÍA ADRIANA 
MORENA Normal 

ESTRADA BARBA ELVIA GUADALUPE PVEM Normal 

GARCÍA GONZÁLEZ PAULO EMILIO MORENA 
Normal 

GARCÍA LORIA OMAR ALEJANDRO PRI Normal 

GARCÍA ORTEGA YOLANDA PVEM Normal 

GARRIDO LÓPEZ DIEGO ORLANDO PAN Normal 

GARZA DE LOS SANTOS OLIVIA PAN Normal 

GÓMEZ OTEGUI LEONOR MORENA Normal 

GUERRERO MAYA JANNETE ELIZABETH PT Normal 

GUIJOSA HERNÁNDEZ CÉSAR EMILIO MORENA 
Normal 

GUILLÉN ORTIZ FRIDA JIMENA PAN Normal 

HACES LAGO PEDRO ENRIQUE MORENA Normal 

HARO JIMÉNEZ LETICIA APMCFI Normal 

JUÁREZ LÓPEZ JUANA MARÍA MORENA Normal 

LARIOS PÉREZ TANIA NANETTE PRI -- 

LEDESMA ALPIZAR LUISA FERNANDA MC Normal 

LOBO RODRIGUEZ VÍCTOR HUGO MORENA Normal 

LÓPEZ MARTÍNEZ YOLANDA ALICIA PVEM Normal 

MACEDO ESCARTÍN MIGUEL ANGEL MORENA 
Normal 

MARTÍNEZ URINCHO ALBERTO MORENA Normal 

MATEOS HERNÁNDEZ ELIZABETH MORENA Normal 

MONTES DE OCA DEL OLMO CLAUDIA PAN Normal 
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MORALES RAMOS MARÍA DEL ROSARIO APPT 
Normal 

MORENO RIVERA ISRAEL PVEM Normal 

PERALTA LEÓN REBECA PVEM Normal 

PÉREZ CORDOVA PAULA ALEJANDRA MORENA 
Normal 

PÉREZ ROMERO CLAUDIA SUSANA PAN -- 

RANGEL LORENZANA AMÉRICA ALEJANDRA PAN 
Normal 

ROMO DE VIVAR GUERRA VÍCTOR HUGO MORENA 
Normal 

ROSALES MEDINA ERIKA LIZETH APPT Normal 

RUBIO GUALITO JUAN ESTUARDO PVEM Normal 

RUBIO TORRES RICARDO PAN Normal 

RUÍZ AGUILAR BRENDA FABIOLA MORENA Normal 

SALDAÑA CHAIREZ MIRIAM PT Normal 

SALGADO VIRAMONTES LIZZETTE PAN -- 

SÁNCHEZ BARRIOS ESTHER SILVIA APMCFI Normal 

SÁNCHEZ CHÁVEZ ILIANA IVON PVEM Normal 

SÁNCHEZ FLORES MARIO ENRIQUE PAN -- 

SÁNCHEZ MIRANDA ANDRÉS PAN Normal 

SESMA SUÁREZ JESÚS PVEM Normal 

TALAYERO PARIENTE MANUEL PVEM Normal 

TORRES GONZÁLEZ ROYFID MC Normal 

TORRES GUERRERO RAÚL DE JESÚS PAN Normal 

TREJO PÉREZ PABLO PRD Normal 

URRIZA ARELLANO PATRICIA MC Normal 

VADILLO OBREGÓN CECILIA MORENA Normal 

VANEGAS ARENAS ALBERTO MORENA Normal 

VANEGAS TAPIA JUDITH MORENA -- 

VARELA LÓPEZ VÍCTOR GABRIEL PVEM Normal 

VILLANUEVA ALBARRÁN GERARDO APPT -- 

VILLARREAL CANTÚ ERNESTO PT Normal 

ZÁRATE SALGADO FERNANDO MORENA Normal 

¿Falta alguna diputada o algún diputado de pasar lista de 
asistencia? 

Diputada Lizzette Salgado Viramontes: presente. 

Diputado Gerardo Villanueva: presente.  

Diputada Judith Vanegas: presente. 

Diputada Laura Alejandra Álvarez: presente.  

¿Falta alguna otra diputada o diputado de pasar lista de 
asistencia? 

Diputada Daniela Álvarez: presente.  

Diputada Claudia Susana Pérez: presente.  

Diputada Xóchitl Bravo: presente.  

Diputado Jesús Sesma: presente.  

¿Falta alguna diputada o algún diputado?  

Diputado Andrés Atayde: presente.  

Ciérrese el sistema de voz.  

Diputada Presidenta, hay una asistencia de 64 diputados. 
Hay quórum.  

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Gracias, Secretario. 

Se abre la sesión. 

La presente sesión se realizará de conformidad con el 
acuerdo AC/CCDMX/III/JUCOPO/1A/012/2024 de la 
Junta de Coordinación Política, el artículo 32, apartado A, 



 

           Congreso de la Ciudad de México 
   

Núm. Única, 05 de octubre de 2024 
  

 

 
 

   Pág.   
 

 
  

 

3 

numerales 1 y 3 de la Constitución Política de la Ciudad de 
México, y el artículo 14 de la Ley Orgánica de este 
Congreso. 

Proceda la Secretaría a dar lectura al orden del día. 

EL C. SECRETARIO DIPUTADO FERNANDO 
ZÁRATE SALGADO.- Por instrucciones de la 
Presidencia se procede a dar lectura al orden del día. 

5 de octubre de 2024, orden del día: 

Sesión Solemne “con motivo de la Protesta Constitucional 
como Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, de la 
licenciada Clara Marina Brugada Molina.” 

1.- Lista de asistencia. 

2.- Lectura del orden del día. 

3.- Designación de la comisión de cortesía para la recepción 
de la licenciada Clara Marina Brugada Molina, del Dr. 
Martí Batres Guadarrama y del Dr. Rafael Guerra Álvarez. 

4.- Bienvenida a las y los invitados especiales. 

5.- Honores a la Bandera. 

6.- Lectura del Bando Solemne por el que se da a conocer la 
declaración de Jefa de Gobierno electa de la Ciudad de 
México. 

7.- Posicionamiento, hasta por 5 minutos, de cada grupo y 
asociación parlamentaria en el orden siguiente: 

I.-Asociación parlamentaria Mujeres por el Comercio 
Feminista y e Incluyente. 

II.-Asociación parlamentaria Progresista de la 
Transformación. 

II.-Grupo parlamentario del Partido de la Revolución 
Democrática. 

IV.-Grupo parlamentario del Partido Revolucionario 
Institucional. 

V.-Grupo parlamentario de Movimiento Ciudadano. 

VI.-Grupo parlamentario del Partido del Trabajo. 

VII.-Grupo parlamentario del Partido Verde Ecologista de 
México. 

VIII.-Grupo parlamentario del Partido Acción Nacional. 

IX.-Grupo parlamentario de MORENA. 

8.- Protesta Constitucional de la Jefa de Gobierno de la 
Ciudad de México, licenciada Clara Marina Brugada 
Molina. 

9.- Mensaje de la Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, 
licenciada Clara Marina Brugada Molina. 

10.- Mensaje de la Presidencia de la Mesa Directiva del 
Congreso de la Ciudad de México. 

11.- Himno Nacional. 

12.- Cierre de la sesión. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, Secretario. 

Esta Presidencia deja constancia que el orden del día está 
integrado por 12 puntos. 

Se designa como comisión de cortesía a las diputadas y 
diputados integrantes de la Mesa Directiva y a los 
integrantes de la Junta de Coordinación Política, para 
recibir a la Jefa de Gobierno electa, licenciada Clara Marina 
Brugada Molina y al doctor Rafael Guerra Álvarez, 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia de la Ciudad de 
México, que se encuentran a las puertas de este Recinto. 

(La comisión de cortesía cumple con su cometido) 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Pueden sentarse, por 
favor. 

Esta Presidencia a nombre propio y del Congreso de la 
Ciudad de México, III Legislatura, da la más cordial 
bienvenida a la Jefa de Gobierno electa, licenciada Clara 
Marina Brugada Molina; y al doctor Rafael Guerra Álvarez, 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia de la Ciudad de 
México. 

Asimismo, damos la más cordial bienvenida a las personas 
invitadas, a las y los Secretarios de Estado, a los 
Gobernadores electos, a las y los Senadores, a las y los 
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Diputados Federales del Congreso de la Unión, al nuevo 
gabinete de la Jefa de Gobierno electa, a las Alcaldesas y 
Alcaldes de la Ciudad de México, a los titulares de los 
organismos autónomos, a las personas Consejeras del 
Instituto Electoral de la Ciudad de México y a los 
representantes de los partidos políticos. 

Se les solicita ponerse de pie con la finalidad de rendir 
Honores a la Bandera. 

(Honores a la Bandera) 

LA C. PRESIDENTA.- Pueden tomar asiento. 

Proceda la Secretaría a dar lectura al Bando Solemne por el 
que se da a conocer la declaración de la Jefa de Gobierno 
de la Ciudad de México, a la licenciada Clara Marina 
Brugada Molina. 

Adelante, Secretario. 

EL C. SECRETARIO DIPUTADO FERNANDO 
ZÁRATE SALGADO.- Por instrucciones de la 
Presidencia se procede a dar lectura del Bando Solemne. 

El Congreso de la Ciudad de México, III Legislatura, 
expide el Bando Solemne para dar a conocer a las personas 
habitantes de la Ciudad de México la Declaración de la 
Titular de la Jefatura de Gobierno de la Ciudad de México 
electa. 

El Congreso de la Ciudad de México, III Legislatura, en 
ejercicio de sus atribuciones conferidas en el artículo 29 
Apartado D inciso r) de la Constitución Política de la 
Ciudad de México y con fundamento en lo dispuesto en los 
artículos 359 fracción IV último párrafo del Código de 
Instituciones y Procedimientos Electorales de la Ciudad de 
México y 32 fracción XIV de la Ley Orgánica del Congreso 
de la Ciudad de México, a las personas originarias y 
habitantes de la Ciudad de México se hace saber: 

Que el pleno del Tribunal Electoral de la Ciudad de 
México, con fecha 25 de septiembre de 2024, mediante 
oficio SGOA número 10947-2024, dictado en el expediente 
TECDMX-AG-008/2024, notificó al Congreso de la Ciudad 
de México III Legislatura, la Constancia de Declaratoria de 
la Titular de la Jefatura de Gobierno de la Ciudad de 
México Electa, dictada en el acuerdo plenario del 24 de 
septiembre de 2024, en el que se acordó:  

Primero.- La candidata que obtuvo la mayoría de los votos 
para la elección de titular de la Jefatura de Gobierno de la 
Ciudad de México, a partir del cómputo final realizado por 
este Tribunal Electoral de la Ciudad de México, es la 

ciudadana Clara Marina Brugada Molina, postulada por la 
Coalición “Sigamos haciendo historia en la Ciudad de 

México”, integrada por los partidos políticos MORENA, 

del Trabajo y Verde Ecologista de México. 

Segundo.- Es válida la elección de la titular de la Jefatura 
de Gobierno de la Ciudad de México.  

Tercero.- Se declara titular de la Jefatura de Gobierno de la 
Ciudad de México electa a la ciudadana Clara Marina 
Brugada Molina, para desempeñar el cargo por el periodo 
del 5 de octubre del 2024 al 4 de octubre del 2030. 

Cuarto.- Expídase la constancia a que se refiere el 
considerando cuarto de la presente determinación y 
entréguese personalmente a la ciudadana Clara Marina 
Brugada Molina, y agréguese copia de ésta al presente 
expediente. 

Publíquese el presente Bando en la Gaceta Oficial de la 
Ciudad de México y en el Diario Oficial de la Federación, 
remítase para su difusión a los periódicos oficiales de las 
entidades federativas y fíjese en las principales oficinas 
públicas y alcaldías de la Ciudad de México.  

*Palacio Legislativo del Congreso de la Ciudad de México, 
a los 23 días del mes de septiembre del año 2024. 

**Palacio Legislativo del Congreso de la Ciudad de 
México, a los 26 días del mes de septiembre del año 2024. 

Por la Mesa Directiva, diputada Martha Soledad Ávila 
Ventura, Presidenta de la Mesa Directiva del Congreso de 
la Ciudad de México III Legislatura. 

Cumplida su instrucción, diputada Presidenta.  

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Gracias, Secretario. 

A continuación harán uso de la palabra, hasta por 5 
minutos, para emitir un posicionamiento, las siguientes 
diputadas y diputados: diputada Esther Silvia Sánchez 
Barrios, integrante de la asociación parlamentaria Mujeres 
por el Comercio Feminista e Incluyente; diputado 
Alejandro Carbajal González, integrante de la asociación 
parlamentaria Progresista de la Transformación; diputada 
Nora Arias Contreras, integrante del grupo parlamentario 
del Partido de la Revolución Democrática; diputada Tania 
Larios Pérez, integrante del grupo parlamentario del  

Partido Revolucionario Institucional; diputada Patricia 
Urriza Arellano, integrante del grupo parlamentario 
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Movimiento Ciudadano; diputado Ernesto Villarreal Cantú, 
integrante del grupo parlamentario del Partido del Trabajo; 
diputado Jesús Sesma Suárez, integrante del grupo 
parlamentario del Partido Verde Ecologista de México;  

*Dice 

**Debe decir 

diputado Andrés Atayde Rubiolo, integrante del grupo 
parlamentario del Partido Acción Nacional; diputada 
Xóchitl Bravo Espinosa, integrante del grupo parlamentario 
de MORENA. 

Se concede el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, a la 
diputada Esther Silvia Sánchez Barrios, integrante de la 
asociación parlamentaria Mujeres por el Comercio 
Feminista e Incluyente. Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA ESTHER SILVIA SÁNCHEZ 
BARRIOS.- Con su venia, diputada Presidenta. 

Buenos días a todas, a todos y a todes. Sean ustedes 
bienvenidos a esta la casa del pueblo. 

Es un honor dirigirme a ustedes en esta importante 
ceremonia de toma de protesta, hoy celebramos la asunción 
de la licenciada Clara Brugada como Jefa de Gobierno de 
nuestra gran capital. Estamos seguras de que su liderazgo 
será fundamental para la prosperidad y desarrollo de 
nuestra ciudad. 

Asimismo, quiero extender una calurosa felicitación a 
nuestra nueva Presidenta de la República, la doctora 
Claudia Sheinbaum. Su triunfo es una victoria para todas y 
todos nosotros y augura un futuro promisorio para nuestra 
nación, cuyo trabajo y dedicación son cruciales para el 
bienestar de nuestra sociedad. 

Es un orgullo tomar la palabra por parte de la asociación 
parlamentaria Mujeres por el Comercio Feminista y e 
Incluyente, en este momento tan importante para la historia 
de la Ciudad de México. 

La voluntad de los ciudadanos evidenció el gran trabajo de 
la Jefatura de Gobierno, renovando la confianza por un 
nuevo piso de bienestar, así como de igual manera con la 
propia alcaldía Iztapalapa y la mayoría de las alcaldías de 
toda la Ciudad de México. La voluntad ciudadana demostró 
que el trabajo realizado sí refleja un mayor bienestar en la 
calidad de vida de los ciudadanos, mejorando las 
condiciones en especial de los sectores más vulnerables. 

El bienestar se ha consolidado en necesidades básicas y, 
como lo demostró la nueva Jefa de Gobierno, este bienestar 
también incluye deporte, entretenimiento y convivencia 
familiar, necesidades que por años fueron dejadas de lado y 
que fueron recuperadas en la alcaldía Iztapalapa. Se 
demostró que el trabajo realizado en la Ciudad de México 
por la doctora Claudia Sheinbaum, hoy Presidenta 
Constitucional de la República, así como por el doctor 
Martí Batres Guadarrama, que la transformación sí inspiró 
confianza, empatía y, sobre todo, compromiso, 
respondiendo a las necesidades de los sectores 
históricamente más ignorados. 

Estamos seguras desde esta asociación, que ahora como 
Jefa de Gobierno, al igual que lo realizó en la alcaldía 
Iztapalapa, llevará a toda la ciudad el bienestar social, 
garantizando la continuidad y la progresividad de los 
derechos y garantías para las personas que vivimos y para 
quienes transitan por la capital, con la calidad humana que 
la caracteriza, con un trabajo territorial, social y 
comunitario, pero sobre todo con el objetivo fijado en favor 
de los ciudadanos. Que esta nueva etapa de la 
transformación buscará por encima de todo el bienestar 
social. 

Jefa de Gobierno, licenciada Clara Brugada, hoy 
reafirmamos el compromiso desde la asociación 
parlamentaria Mujeres por el Comercio Feminista e 
Incluyente, para trabajar en favor del bienestar de los 
derechos y de las garantías de todos los ciudadanos de esta 
ciudad, pero en especial de los grupos vulnerables y las 
poblaciones de atención prioritaria. Confiamos en que se 
viene una nueva etapa de la historia democrática de esta 
ciudad en beneficio de las necesidades que se viven día a 
día en las calles. 

Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, usted cuenta con 
aliadas comprometidas, con fortalecer los logros en favor 
del bienestar de esta ciudad. Trabajaremos todas y todos en 
favor de los ciudadanos y las familias. Es momento de 
cerrar filas y construir puentes sin diferencias electorales, 
donde las coincidencias no nos lleven a complicidades, ni 
las diferencias a rupturas, elevando el nivel de debate en 
este Recinto por un mejor futuro. El futuro de nuestra 
ciudad y de nuestra nación están bajo el liderazgo de dos 
mujeres con gran experiencia y con un gran compromiso. 

Convoco a todas las mujeres y hombres de esta ciudad a 
unir nuestros esfuerzos por la continuidad, consolidación de 
nuestra gran nación, para que nuestras niñas, niños, 
adolescentes y jóvenes tengan un futuro de igualdad y 
bienestar, para que las personas adultas mayores tengan una 
vida digna, para que los derechos y garantías como la 
educación, la seguridad, el trabajo, la salud, la economía 
popular y vivienda sigan siendo la base de las políticas 
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públicas, que se mantenga el respeto a la diversidad sexual, 
a la igualdad, a la equidad para los pueblos y comunidades 
indígenas y Afromexicanas, porque necesitamos un México 
para todos y todas. 

Es cuánto, diputada Presidenta. 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Gracias, diputada. 

Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos, al 
diputado Alejandro Carbajal González, integrante de la 
asociación parlamentaria Progresista de la Transformación. 
Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO ALEJANDRO CARBAJAL 
GONZÁLEZ.- Muchas gracias. 

Con su venia, diputada Presidenta. 

Clara Marina Brugada Molina, Jefa de Gobierno de la 
Ciudad de México; Rafael Guerra Álvarez, Presidente del 
Tribunal Superior de Justicia de la Ciudad de México; 
senadoras, senadores, secretarias, secretarios de Estado; 
gobernadoras, gobernadores, alcaldesas, alcaldes; invitados 
especiales nacionales y extranjeros; diputadas federales, 
diputados locales; amigas y amigos todos. 

La Ciudad de México durante décadas fue la cuna de los 
movimientos sociales que buscaban la democratización del 
país y de esta capital. 

En los años 60 con los movimientos estudiantiles, en los 
años 70 se sufrieron los efectos de la Guerra Sucia, en los 
80 se culminó con el fraude del año del 88. Posteriormente 
en el año del 97 la ciudadanía ejerció por primera vez su 
derecho a decidir quién gobernara esta ciudad. 

Posteriormente, se dio continuidad en el año 2000 con el 
licenciado Andrés Manuel López Obrador, quien inició una 
gran transformación de la ciudad reflejando y aplicando una 
política social a grupos históricamente desprotegidos, 
adultos mayores, personas con discapacidad, madres 
solteras, jefas de familia, por tan solo citar algunos de ellos. 

Aún recuerdo los debates que se tenían en aquel entonces 
con los compañeros de la derecha, en donde decían que 
estos programas eran sólo dádivas y tan sólo hace unos 
meses en plena campaña, en este 24 un expresidente, cuya 
única característica era usar botas, trató de apropiarse esos 
logros, siendo que los rechazaba y repudiaba al momento 
en que se implementaron de manera exitosa en la Ciudad de 
México. 

Nuestra visión con la aplicación de los programas sociales 
siempre ha sido la distribución equitativa de la riqueza 
hacia el pueblo, he ahí la diferencia entre 2 proyectos, 
nosotros apoyamos a la gente que más lo necesita y, por el 
contrario, los conservadores se llevan los recursos para 
unos cuantos y habría que preguntarles en dónde quedan los 
recursos públicos. 

Miren, señoras y señores, no se trata nada más de apoyos 
económicos que en sí mismo es una gran riqueza, implica 
una gran relevancia, sino que la visión de izquierda ha sido 
y será generar derechos de manera progresiva. No menos, 
hace menos de 3 semanas una compañera diputada 
manifestaba aquí en esta misma tribuna algunas 
circunstancias, de las cuales no estoy de acuerdo, pero la 
respeto, utilizando el término de eutanasia para lo que en 
realidad es una voluntad anticipada, manifestaba que 
nosotros los de izquierda estábamos matando a nuestros 
viejitos, lo que hacemos es respetar y reconocer una muerte 
digna con un absoluto y pleno respeto de la voluntad, que 
con los matrimonios igualitarios atentábamos contra la 
familia y por el contrario, nosotros respetamos y 
reconocemos la pluralidad que conforman las nuevas 
realidades sociales de esta ciudad y del país. 

Que con el aborto nosotros estamos matando a nuestros 
niños y, por el contrario, nosotros garantizamos que las 
mujeres decidan sobre su propio cuerpo y ¡ojo! Con una 
educación totalmente orientada, una educación sexual 
orientada e informada, que se pueda hablar de la sexualidad 
de manera abierta y sin los tabúes. 

Todos estos derechos son una serie de progresos que se han 
realizado y enunciado y los transformamos en ley y acuden, 
los ejercen de manera libre, quien así lo decida. 

Hemos tenido grandes avances y así logramos materializar 
el derecho a la ciudad en diversos ámbitos, la movilidad, la 
implementación de las líneas de Cablebús, la política de 
protección a seres sintientes, la Ciudad de México 
actualmente es la más conectada del mundo, se garantizó el 
derecho a la educación con la creación de la Universidad 
Rosario Castellanos, derechos ambientales, las Utopías hoy 
son una realidad y así podríamos seguir mencionando un 
sinfín de derechos y logros, pero aquí quiero contrastar la 
diferencia entre 2 proyectos de país: 

Uno, en el que hace algunos años un expresidente se refería 
a las mujeres como lavadoras de 2 patas. 

Otro, el nuestro, en donde de entre las filas de la izquierda 
surgieron 2 mujeres excepcionales: Clara Brugada, Jefa de 
Gobierno y Claudia Sheinbaum, nuestra Presidenta. 
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Es tiempo de mujeres, señoras y señores. 

Señoras y señores, no caemos en autocomplacencias, 
sabemos que hay rubros en los cuales tenemos pendientes y 
debemos atenderlos. Los vamos a atender de manera 
inmediata, pero de lo que tenemos certeza es que México se 
encuentra en el camino correcto, porque así nos lo 
manifestaron 36 millones de votos.  

Este Congreso, estará a la altura para acompañar a la Jefa 
de Gobierno en este camino y por supuesto iremos de la 
mano con nuestra Presidenta de la República. 

Es cuánto, diputada Presidenta. Muchas gracias.  

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado.  

Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos a la 
diputada Nora Arias Contreras, integrante del grupo 
parlamentario del Partido de la Revolución Democrática.  

Adelante, diputada.  

LA C. DIPUTADA NORA DEL CARMEN BÁRBARA 
ARIAS CONTRERAS.- Muy buenos días.  Con su venia, 
diputada Presidenta.  

Diputadas y diputados, el grupo parlamentario del Partido 
de la Revolución Democrática en la Ciudad de México, le 
da la bienvenida a la Jefa de Gobierno electa Clara Brugada 
Molina, que hoy rendirá protesta en un ejercicio 
republicando entre poderes.  

Damos la bienvenida al Magistrado Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia de la Ciudad de México, doctor Rafael 
Guerra Álvarez.  

Saludo a los Presidentes de los partidos políticos, alcaldes y 
alcaldesas, invitados especiales que nos acompañan.  

Las mujeres hemos derribado barreras y estereotipos que en 
el pasado frenaron nuestros sueños y aspiraciones, fuimos 
segregadas e invisibilizadas y hemos resistido. Somos 
testigos y protagonistas de grandes conquistas en la ciudad, 
pero sin duda falta allanar aún más el camino por y para 
todas las mujeres.  

La Ciudad de México ha sido punta de lanza de garantizar 
derechos y libertades, nuestro compromiso es que en la 
ciudad siga siendo paritaria, libertaria, progresista e 
incluyente. Somos herederos de las luchas más importantes 
por la democracia y las libertades. 

Aquí, en este Recinto, estamos presentes quienes hemos 
contribuido para esta pujante y moderna capital. La Ciudad 
de México tendrá una Jefa de Gobierno con una trayectoria 
política dedicada a la lucha por la justicia social, una mujer 
de izquierda que ha sido legisladora y ha gobernado la 
alcaldía más poblada de esta ciudad y que a partir de hoy, 
gobernará a más de 9 millones de habitantes. El proceso 
electoral quedó en el pasado, es tiempo de trabajar y 
legislar. Por el bien común y gobernar para todas y para 
todos. 

La administración pública conlleva a grandes retos, no es 
tarea sencilla, implica la toma de decisiones importantes, 
todo gobierno debe estar al servicio de los ciudadanos, 
visibilizando su pluralidad y diversidad, escuchando más 
allá de los colores e ideologías.  

Desde el Legislativo, estamos trabajando para estar a la 
altura de lo que sus habitantes necesitan. En el grupo 
parlamentario del PRD acompañaremos las causas de la 
gente, de la justicia, del impulso y apertura democrática, de 
la libertad de expresión y de manifestación, de los acuerdos 
y la conciliación.  

Tendremos especial atención a favor de la igualdad 
sustantiva, la igualdad salarial y laboral, del fortalecimiento 
de medidas de protección contra la violencia digital y 
vicaria, del fortalecimiento de fiscalía para investigar 
delitos por razón de género.  

Pondremos énfasis en que se ejerzan los derechos que 
demanda la ciudadanía como la salud y la educación, en los 
que no debemos de dar marcha atrás. Es necesario 
garantizar el acceso a medicamentos y servicio médico para 
todas las familias.  

Asimismo, desde el Legislativo y el Ejecutivo debemos 
trabajar de manera conjunta para que ningún joven se quede 
sin estudiar.  

Estamos comprometidos con la eficacia, la eficiencia, la 
transparencia, la rendición de cuentas y seguiremos 
caminando en la ruta de una ciudad progresista, con 
seguridad y garantista. 

Jefa de Gobierno electa, cuente con este grupo 
parlamentario para que en esta ciudad se garantice la 
progresividad de los derechos y libertades que han sido 
ejemplo en el país. Enhorabuena. 

Por su atención, muchas gracias. 

Es cuánto, diputada. 
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LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Gracias, diputada. 

Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos a la 
diputada Tania Larios Pérez, integrante del grupo 
parlamentario del Partido Revolucionario Institucional. 
Adelante, diputada. 

LA C. DIPUTADA TANIA NANETTE LARIOS 
PÉREZ.- Con su venia, diputada Presidenta. 

Saludo y le doy la bienvenida a quien en unos minutos más 
tomará Protesta como Jefa de Gobierno de la Ciudad de 
México, Clara Brugada. 

Al Magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia, 
Rafael Guerra. 

Secretarios, Secretarias, Alcaldes, Alcaldesas, invitados 
especiales, bienvenidos al Congreso de la Ciudad de 
México.  

La política en su esencia más pura es el vehículo de la 
transformación social, fundamentado en la representación 
popular y plural, el faro que enarbola nuestros principios 
democráticos que iluminan el camino de la participación y 
la voluntad ciudadana que hoy a todas y a todos nos reúne, 
nos une y nos convoca. 

Hoy inicia una nueva etapa en la vida de nuestra Capital 
que requerirá la suma de todas las fuerzas políticas para 
consolidar cambios en favor de la sociedad. Debemos de 
mirar hacia el futuro con la responsabilidad que nos 
confiere la historia.  

La realidad demanda nuestro trabajo y compromiso con 
perspectiva social y humanista, para que con esfuerzo y 
empeño edifiquemos la ciudad próspera que anhelamos. 

En primer lugar estamos convocados a luchar contra la 
desigualdad, la discriminación y la exclusión, reconociendo 
que la falta de oportunidades perpetua la injusticia social. 

Por ello, para el PRI es indispensable materializar la 
justicia, para que la ciudadanía pueda desarrollarse 
plenamente en un entorno igualitario y solidario. 

No podemos permitir que ningún derecho se convierta en 
una aspiración frustrada. Cada persona debe de tener la 
oportunidad de vivir en un entorno digno, donde la 
esperanza y el optimismo del futuro se entrelacen en cada 
rincón. 

Para que nadie se quede atrás se necesita del desarrollo 
metropolitano, económico y social para crecer de forma 
sostenible y sustentable y sin comprometer el equilibrio 
medioambiental, reconociendo que en nuestra ciudad 
habitamos personas, ecosistemas y animales que 
reconocemos como seres sintientes. Por lo tanto, debemos 
coexistir y convivir en armonía y respeto. 

Hoy en este recinto y en este país resuena una oportunidad 
histórica para que las mujeres construyamos la utopía que 
nos permita avanzar en un proyecto de ciudad que 
represente a toda la sociedad y que erradique la violencia. 

Atestiguamos y protagonizamos la historia. A más de 200 
años de la fundación de la República, por primera vez los 3 
Poderes de la Unión y la Capital serán encabezados por 
mujeres; y con esto, compañeras, reivindicamos la historia, 
la vida y la memoria de nuestras madres, nuestras abuelas y 
nuestras antecesoras. Hemos derribado barreras históricas, 
nunca más se exigirán y existirán limitantes para ninguna 
de nosotras.  

Los sueños son las aspiraciones legítimas de una sociedad 
que anhela progreso y bienestar, son el reflejo de un pueblo 
trabajador que a través del esfuerzo y la dedicación 
persisten en la lucha por un futuro mejor. 

El Partido Revolucionario Institucional habrá de 
acompañarlos para erradicar las desigualdades y reivindicar 
la justicia con lealtad, dignidad, carácter y compromiso 
irrenunciable. 

Coincidimos que nuestra ciudad es progresista, en la que 
deberán florecer los derechos, la libertad, la pluralidad, el 
respeto y la paz. La riqueza pluricultural de nuestra capital 
radica en la diversidad, en los consensos y en los disensos 
que habremos de reconocer en democracia. 

Por el bien de México y del porvenir de los jóvenes, del 
futuro de las niñas y los niños; por la justicia de las 
víctimas; por la defensa de los vulnerables, para visibilizar 
a los olvidados; por la reivindicación de nuestros pueblos y 
barrios; por el bien de todas y todos, debemos de transitar a 
la reconciliación nacional. 

Tengo la firme convicción de que es posible reencontrarnos 
como pueblo y como patria para sanar las heridas y tumbar 
los muros que nos dividen, para dar gobernabilidad y 
estabilidad a la vida política y pública de nuestro país y de 
nuestra ciudad, exhorto a que lo hagamos con la convicción 
democrática, pues sólo a través del diálogo, acuerdo, 
apertura y consenso se construyen las verdaderas 
revoluciones sociales. 
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A la ciudad le digo: Aquí está el PRI para cuidar a la nación 
y defender a la patria, como legítimo guardián de los 
principios democráticos que constituyeron la República.  

El PRI nunca se quedará callado ni para reconocer lo que se 
haga bien ni para denunciar lo que se haga mal.  

Un priísta está dispuesto a dar la vida por la patria, a 
trabajar y sumar siempre a favor de México. 

Jefa de Gobierno: 

Contará siempre con la voluntad política del PRI para 
luchar por las causas, anhelos y necesidades sociales de 
nuestra ciudad, justicia, democracia y libertad.  

Es cuánto.  

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Gracias, diputada. 

Se concede el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, a la 
diputada Patricia Urriza Arellano, integrante del grupo 
parlamentario de Movimiento Ciudadano. Adelante, 
diputada.  

LA C. DIPUTADA PATRICIA URRIZA ARELLANO.- 
En Movimiento Ciudadano somos demócratas. Por esta 
razón, le deseamos a la nueva Jefa de Gobierno que tenga 
éxito en la encomienda que viene. Si le va bien a su gestión, 
les va bien a los chilangos y en especial a las chilangas.  

Movimiento Ciudadano será una oposición que velará 
siempre por el bienestar de la ciudadanía, en nuestra 
bancada encontrarán propuestas, análisis serios y un debate 
de altura.  

En esta III Legislatura del Congreso de la Ciudad de 
México esperen de nosotros iniciativas que mejoren la vida 
de todas las personas, esperen de nosotros voluntad política 
para construir los consensos necesarios para atender y 
solucionar las problemáticas de la ciudadanía, pero sobre 
todo esperen de nosotros una oposición crítica y muy 
exigente.  

La ciudadanía demanda que les demos resultados, y eso es 
lo que buscaremos brindar desde nuestro movimiento.  

En la bancada naranja somos 3, pero trabajamos como si 
fuéramos una bancada de 20. Propondremos, propondremos 
y propondremos. 

Somos conscientes de que gobernar una metrópoli como la 
Ciudad de México implica un desafío titánico, pero poco 
tiene que hacer una persona en el servicio público si no 
piensa que las cosas pueden mejorar.  

La capital enfrenta grandes y complejos retos: movilidad 
sustentable, acceso al agua, marcadas desigualdades y la 
inseguridad son algunos de los problemas cotidianos. 

Esperamos también un trabajo de altura de la Jefatura de 
Gobierno en colaboración con este Congreso, que se 
impulse la consolidación de un sistema integral de 
cuidados, que se redoblen los esfuerzos en materia de 
movilidad, que se hagan esfuerzos por mitigar los estragos 
de la crisis ambiental, que se fortalezca el sistema de salud, 
que se permita la inclusión de personas y grupos 
vulnerables, que se fortalezca la participación política y 
pública de la diversidad sexual y en especial que ningún 
niño o niña tenga que dejar la escuela por ir a trabajar.  

Yo creo en la política de ideales, hacemos política porque 
creemos en ideales. En Movimiento Ciudadano estamos 
aquí para defender todas y cada una de las causas en las que 
creemos. 

Decirle a la nueva Jefa de Gobierno que aquí está la fuerza 
feminista que va a seguir defendiendo el derecho de las 
mujeres a decidir sobre su propio cuerpo y caminar seguras 
y sin miedo por las calles. 

Que aquí está la fuerza orgullosa que no permitirá que se 
vuelva a meter al armario a las personas no binarias o a las 
personas trans. Que aquí está la fuerza generacional que va 
a defender que haya una ciudad con agua limpia y árboles 
para los que vienen después de nosotros. Que aquí está la 
fuerza política de la ciudad que va a seguir defendiendo 
cada día a los barrios y las alcaldías de nuestra ciudad. 

Aquí estamos para decirlo: 

Que la ciudad del ráscate con tus propias uñas no es un 
modelo de futuro. Para decir que una ciudad libre es una 
ciudad en la que los desayunos son gratuitos para todas las 
escuelas y que el gasto del bolsillo en salud es el mínimo. 
Para decir que un sueldo de 7 mil 400 pesos al mes no es 
suficiente para sostenerse en esta ciudad. para decir que las 
y los jóvenes merecemos ocio y espacios lúdicos. Para 
recordar que tenemos pendiente regular y no criminalizar el 
consumo de la mariguana. Para decir que una ciudad 
corresponsable es una en que las mujeres no pagan por 
cuidados para poder salir a trabajar. Para decir que una 
ciudad justa es una en la que la prisión sin juicio es la 
excepción y no la regla. Para decir que jornadas más largas 
no hacen trabajos más productivos. Para decir que una 
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muerte sin dolor un derecho de la dignidad humana. Para 
decir que en esta ciudad no manda un partido, mandan los 
que defienden los servicios públicos, mandan los que 
pelean por sus calles, mandan las madres, mandan los 
trabajadores y mandan los barrios. Nuestra ciudad es y será 
siempre más que un partido político. 

Seguiremos trabajando para garantizar que la Ciudad de 
México continúe siendo punta de lanza en innovación y en 
conquista de derechos, buscaremos que nuestra capital sea 
un lugar de derechos para todos y para todas. 

Por último, quiero recordar que cuando mi abuela tenía 18 
años no tenía derecho a votar. El día de hoy tenemos una 
mujer Presidenta, una Jefa de Gobierno y una Presidenta, y 
su nieta es diputada del Congreso de la Ciudad de México. 
Hoy nos toca honrar esa lucha. No les vamos a decepcionar. 

Muchas gracias. 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Gracias, diputada. 

Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos, al 
diputado Ernesto Villarreal Cantú, integrante del grupo 
parlamentario del Partido del Trabajo. Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO ERNESTO VILLARREAL 
CANTÚ.- Distinguida Jefa de Gobierno, licenciada Clara 
Brugada Molina. 

Magistrado Presidente Rafael Guerra Álvarez. 

Ministras de la Suprema Corte de Justicia. 

Señoras y señores Gobernadores. 

Integrantes del Gabinete del Ciudad y del Gobierno 
Federal. 

Alcaldesas, alcaldes, integrantes del Congreso de la Unión, 
invitados especiales, funcionarios y dirigentes partidarios, 
en especial un saludo a nuestro dirigente nacional, el 
profesor Alberto Anaya Gutiérrez. 

Desde aquí enviamos un caluroso saludo a nuestra 
Presidenta de la República, Claudia Sheinbaum Pardo. 

Compañera Clara, hoy se demuestra que en la Ciudad de 
México las Utopías se hacen realidad. 

Con su venia, diputada Presidenta. 

El día de hoy tengo la honrosa responsabilidad de fijar el 
posicionamiento del grupo parlamentario del Partido del 
Trabajo, de cara al inicio de la administración de nuestra 
Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, la licenciada 
Clara Brugada. 

En el pasado proceso electoral millones de capitalinas y 
capitalinos manifestamos por medio de las urnas nuestra 
voluntad mayoritaria para continuar profundizando el 
proyecto de la cuarta transformación en el corazón político 
del país: la gran Ciudad de México. 

En este sentido, el mandato de la ciudadanía fue claro y 
contundente, queremos que la transformación siga 
avanzando y rechazamos volver a un régimen político 
caduco, en el que las viejas clases dirigentes fracasaron en 
su tarea de generar bienestar para el pueblo y en el que la 
corrupción rampante y los privilegios y el modelo 
económico neoliberal solo acrecentaron la desigualdad, la 
pobreza y el desencanto por la democracia y la política. 

De esta manera con el inicio de la administración de nuestra 
Jefa de Gobierno Clara Brugada en la fracción legislativa 
del Partido del Trabajo asumimos con la mayor 
responsabilidad el inicio de una nueva etapa de 
cooperación, diálogo y construcción de acuerdos a fin de 
dar continuidad y consolidar el cambio de régimen iniciado 
en el año 2018. 

Apreciada Jefa de Gobierno:  

En el grupo parlamentario del Partido del Trabajo no 
olvidamos que en la izquierda nuestra lucha siempre ha 
sido, es y será por la igualdad política, económica y de 
derechos. 

Nuestro devenir histórico ha estado marcado por el objetivo 
revolucionario de devolverle el poder al pueblo y cultivar la 
esperanza de un futuro mejor para las generaciones por 
venir, por los que tenemos la plena convicción de que 
únicamente manteniéndonos a la izquierda podremos seguir 
materializando los cambios que este país y nuestra ciudad 
requieren, siempre a favor de los más necesitados. 

Queremos asumir la lucha por la igualdad, debemos 
comprender que tenemos una necesidad imperiosa de dar el 
ejemplo; es decir, que debemos comportarnos en la 
dimensión pública, tal y como se predica, actuar como se 
piensa, no aspirar a vivir como las minorías privilegiadas, 
sino vivir en la sobriedad. 

Como diría el gran Pepe Mujica: “Es importante distinguir 

entre una austeridad que puede llegar a recortar y sacrificar 
derechos y una sobriedad que permita el uso eficiente de los 
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recursos públicos”, indudablemente no podemos negar el 

enorme gusto y lo reconfortante que es para el corazón el 
saber que una persona formada precisamente en los valores 
y principios históricos de la izquierda, compañera de lucha 
del movimiento urbano popular y con una incansable 
trayectoria política de compromiso social y eficiencia 
gubernamental, ahora tenga el más alto honor y la enorme 
responsabilidad de conducir los destinos de esta gran urbe. 

Como diputadas y diputados de la transformación, estamos 
convencidos de que bajo su liderazgo el Gobierno de la 
Ciudad continuará trabajando por una ciudad con sentido 
humanista, pionera en derechos sociales, innovadora en la 
gestión de gobierno, garantista de los derechos humanos, 
inclusiva y, sobre todo, preocupada por el bienestar del 
pueblo. 

Compañera Jefa de Gobierno: 

Le reiteramos que cuenta con el apoyo absoluto del grupo 
parlamentario del Partido del Trabajo en su tarea de 
gobierno, como un aliado indiscutible en la lucha contra la 
corrupción, el fin de los privilegios, la austeridad, siempre 
bajo los principios de honestidad, la ética y el amor al 
pueblo. 

¡Que viva la Cuarta Transformación de la República! 

¡Que viva nuestra Jefa de Gobierno Clara Brugada! 

¡Que viva la Presidenta Claudia Sheinbaum Pardo! 

Muchas gracias, compañeros. 

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado. 

Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos al 
diputado Jesús Sesma Suárez, integrante del grupo 
parlamentario del Partido Verde Ecologista de México. 

Adelante, diputado. 

EL C. DIPUTADO JESÚS SESMA SUÁREZ.- Gracias.  

Tenía tantas ganas ya de subir que me estaba adelantando a 
mi compañero Villarreal. 

Qué día tan importante estamos viviendo, un día lleno de 
alegría, con viejos amigos y nuevos compañeros de lucha, 
un día en que las Utopías comienzan a hacerse realidad. 

Hoy la transformación pone la primera piedra de este 
segundo piso en la capital del país, es sin duda un día para 
recordar, porque también es tiempo de mujeres. 

En unos momentos más nos honrará con su presencia la 
primera Presidenta de México, la doctora Claudia 
Sheinbaum Pardo. 

Recuerdo muy bien que en esta misma tribuna en el 2022 
dije con todas sus letras: “queremos una Presidenta como 

usted” y hoy 2 años después ese deseo de millones de 

mexicanas y de mexicanos se ha cumplido. 

Muchas felicidades, Presidenta de México. 

En la Ciudad de México también la decisión fue clara, 
ahora la ruta de la ciudad es más clara que nunca, con 
mucho orgullo damos la bienvenida a la nueva Jefa de 
Gobierno Clara Marina Brugada Molina, a esta su casa, con 
sus fieles soldados, aquí en el Congreso e la Ciudad. 

Bienvenido también el Magistrado Rafael Guerra Álvarez, 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia, al Fiscal 
General Ulises Lara; igualmente agradezco la presencia de 
mis compañeros del partido, a nuestra Presidenta Karen 
Castrejón, Arturo Escobar, Nayeli Fernández, a mi hijo 
Santiago y a todos los distinguidos invitados que hoy nos 
acompañan.  

Hoy, vengo con un mensaje de unidad, un mensaje para 
dejar atrás el pasado y ver hacia adelante, porque sin 
unidad, las mejores causas no prosperan. 

Por eso los que estamos aquí, debemos de consolidar esa 
unidad por el bien del pueblo de la Ciudad de México. 
Podemos tener distintas maneras de pensar, pero el objetivo 
es el mismo para todos. Ese objetivo es el bienestar de la 
gente y al frente de este objetivo, está nuestra Jefa de 
Gobierno Clara Brugada, elegida por la gran mayoría de las 
y los capitalinos, la contienda ya quedó atrás, pero hay un 
hecho contundente y ese hecho es que la hoy Jefa de 
Gobierno, Clara Brugada, ganó por un margen que simple y 
sencillamente le da una gran legitimidad.  

Pero la pregunta más importante, es porqué la gente votó 
así, la respuesta también es más clara que el agua, porque 
vivimos en una ciudad con seguridad, con inversión, con 
turismo, con protección hacia los seres vivos no humanos. 
Es la ciudad en la que todo el país quisiera vivir.  

El ciudadano ya eligió, y estoy convencido, que eligió de 
forma correcta.  Ahora nos toca a nosotros apoyar a toda 
esa ciudadanía y la mejor manera de hacerlo es respaldando 
a la Jefa de Gobierno y a su proyecto. Así es.  
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Este barco zarpa hoy para continuar con la transformación 
de la vida pública de la Ciudad de México, apoyado por 
millones de personas que fueron a las urnas hace 3 meses 
para darle el mando a clara Brugada. 

Señora Jefa de Gobierno, usted sabe que cuenta y seguirá 
contando con el Partido Verde, hasta el último minuto de su 
mandato.  

No se trata de estar en el mismo proyecto transformador y 
del lado correcto de la historia, sino de estar con las 
personas adecuadas como usted y su gabinete, del cual 
tengo el honor de conocer a muchos de ellos como Inti 
Muñoz, Pablo Vázquez, Alejandro Encinas, Ulises García, 
Tomás Pliego, Ana Francis, Julia  Álvarez, Juan José 
Serrano, todos ellos, excelentes personas y otras, que  
aunque no los conozco personalmente, no me queda la 
menor duda que vamos a construir grandes cosas para la 
ciudad, porque al frente de todos ellos, está el licenciado 
César Cravioto, un político de gran experiencia y 
conocimiento de la ciudad.  

Como ya lo mencioné, podemos tener diferentes formas de 
pensar, pero lo que importa a la gente, son las familias de la 
Ciudad de México que necesitan de un gobierno fuerte, 
cercano y comprometido como el que va a encabezar 
nuestra Jefa de Gobierno, pero también toda esa gente 
necesita de un Congreso serio, trabajador, que apoya al 
gobierno que eligieron mayoritariamente.  

Tenemos un futuro muy prometedor en el que seguramente 
habrá diferentes opiniones, pero lo que ya no puede haber, 
son pleitos ni dispuestas. Si este Congreso y todas sus 
fuerzas políticas logran construir esa unidad que la mayoría 
de las y los capitalinos están exigiendo, no solamente le irá 
bien a la Jefa de Gobierno Clara Brugada, sino que además 
les irá bien a todos los ciudadanos.  

Muchísimas felicidades, licenciada Clara Brugada, Jefa de 
Gobierno de esta Ciudad, le deseamos lo mejor, tenga la 
seguridad de que el Partido Verde la va a acompañar y 
respaldará en todo momento. 

Muchísimas gracias.  

LA C. PRESIDENTA.- Gracias, diputado.  

Se concede el uso de la palabra hasta por 5 minutos al 
diputado Andrés Atayde Rubiolo, integrante del grupo 
parlamentario del Partido Acción Nacional.  

Adelante, diputado.  

EL C. DIPUTADO ANDRÉS ATAYDE RUBIOLO.- 
Gracias,  Presidenta.  

Clara Brugada, Jefa de Gobierno, Rafael Guerra, Presidente 
del Tribunal Superior de Justicia de la Ciudad, Paty Báez, 
Presidenta del PAN capitalino.  

Transformar significa hacer cambiar de forma a algo o 
alguien y la finalidad de la lucha política no es otra más que 
buscar el cambio de lo que es en el marco de un orden 
político determinado, y la democracia es uno de esos 
órdenes, la democracia entendida como el régimen en 
donde en la creación de normas participa toda la sociedad, 
directa o indirectamente, y que por tanto son vinculantes 
para todas y para todos. 

Como la democracia implica normas que nos vincula a 
todas y a todos por igual, los resultados de una elección 
democrática también. A la parte que gana, pero también a la 
parte que pierde.   

Por eso, para que la democracia se posible, lo sustantivo no 
es ganar, no se trata de un partido de fútbol, se trata de la 
configuración y de la construcción del destino colectivo, 
destino que nos involucra a todas y a todos los que 
formamos parte de una sociedad democrática. 

En democracia, por tanto, lo que sí es sustantivo es 
representar, porque sólo la representación da cabida a esa 
pluralidad política, y es por esto que en democracia la 
función representativa recae en los órganos colegiados, los 
únicos que son capaces de representar, de debatir y de 
decidir. Por eso los parlamentos son la casa por excelencia 
de la democracia, es el único espacio institucional donde se 
le da cabida a la pluralidad política, por eso es grave, muy 
grave, el asunto de la sobrerrepresentación. 

Por otra parte, están los órganos ejecutivos, que son los 
encargados de implementar proyectos específicos para 
resolver problemas públicos y que en la mayoría de los 
casos están identificados con la mayoría expresada en las 
urnas. Por eso son figuras unipersonales, de eso se trata el 
Poder Ejecutivo. 

En estos dos espacios iguales en dignidad y en peso 
institucional se reparte lo que nos hace como sociedad 
democrática dar por válidos los programas del Ejecutivo y 
las normas del Legislativo; y por supuesto que hablo de la 
legitimidad. 

Dicho eso, es para mí muy importante dirigirme a nombre 
del PAN en la casa de la democracia a quien tiene desde 
hoy la tarea de encabezar el Poder Ejecutivo Local, Clara 
Brugada. 
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Para que la democracia funcione, es más, para que la 
democracia sea lo que es, no solamente se necesita de 
representantes electos a través del sufragio universal, no 
solamente se necesita de pesos y contrapesos, no solamente 
se necesita de la división de poderes, se necesita también de 
la oposición, de una oposición democrática, es decir, de una 
oposición que también se ajusta al mismo orden político. 
Me refiero a la democracia, porque para poder elegir se 
requieren opciones, se requiere de pluralidad para 
configurar y construir el destino colectivo.  

Hoy, hoy quiero decir que desde Acción Nacional seremos 
una oposición crítica, seremos una oposición responsable, 
pero también seremos una oposición leal a las reglas 
democráticas, fieles a nuestros principios y a nuestros 
votantes, firmes en nuestros posicionamientos, pero 
también muy, muy propositivos para resolver los múltiples 
problemas que tiene la ciudad, que vaya que son bastantes. 

Jefa de Gobierno, usted qué quiere transformar. Permítame 
decirle la ciudad que nosotros queremos, se va a 
sorprender: policía de proximidad y bien pagada, agua para 
todas y para todos, Metro sin muertos y sin fallas, con 
prioridad al peatón y al ciclista, un plan general de 
desarrollo y un programa general de ordenamiento 
territorial que armonicen y ordenen a nuestra ciudad, 
escuchando a pueblos, barrios y comunidades, a COPACOS 
y a especialistas, respetando a las familias para que no se 
les expulse, con acceso a la primera vivienda para la 
juventud chilanga y contemplando usos de suelo acordes a 
la historia de la ciudad. No promoviendo la explotación del 
suelo ni de los pozos, respetando las áreas de conservación 
y prohibiendo la regularización de la vivienda como 
política electoral. 

Pero también desde el PAN queremos una ciudad que 
ayude a quienes más lo necesitan, sí, que se ayude a quienes 
más lo necesitan, con crecimiento anual del 5%, con 
empleo suficiente y bien pagado, con incentivos fiscales a 
familias y empresas que paguen oportunamente sus 
impuestos, pero también con incentivos fiscales a quienes 
cuiden del agua y del medio ambiente; que use el 
presupuesto con criterio y que sea una ciudad que no 
recaude más por el simple hecho de recaudar más; con 
centros de salud bonitos, con personal, medicinas y 
tecnología, con un sistema de cuidados de primer mundo, 
con estancias infantiles y con igualdad salarial entre 
mujeres y hombres; que cuide a sus animales, que 
promueva -estoy por terminar- una plena coordinación entre 
los tres niveles de gobierno, sin maldita sea importar los 
partidos políticos y poniendo por encima a la comunidad y, 
por último, respetando en todo momento a quien piensa 
diferente. De eso se trata jugar en la arena política. 

Concluyo.  

Jefa de Gobierno: 

Increíble pero cierto, si usted está de acuerdo con la ciudad 
que acabo de imaginar, que estoy casi seguro que sí, cuente 
con nosotros, esa es la ciudad que queremos todas y todos 
creo yo.  

Le pido como chilango, muy respetuosamente, que no se 
aleje de esa ciudad ideal. Está en usted, hoy más que nunca, 
querer construirla. El PAN dice que sí, el PAN dice que sí a 
una mejor ciudad. Por el bien de la capital, éxito.  

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Gracias, diputado.  

Se concede el uso de la palabra, hasta por 5 minutos, a la 
diputada Xóchitl Bravo Espinosa, integrante del grupo 
parlamentario de MORENA.  

LA C. DIPUTADA XÓCHITL BRAVO ESPINOSA.- 
Con su venia, diputada Presidenta. Muy buenos días a todas 
y a todos, bienvenidas y bienvenidos a esta su casa, la casa 
del pueblo. 

En la Ciudad de México, la Ciudad de México nos ha dado 
su confianza de manera amplia. La gente que habita en esta 
bella ciudad cree en las Utopías, quiere cultura, deporte, 
innovación en el transporte y que se garanticen los derechos 
sociales de las poblaciones más vulnerables, por eso ha 
decidido que quiere ser gobernada por una mujer que 
representa dignamente a la izquierda latinoamericana, una 
luchadora social extraordinaria que inició en el activismo 
desde su juventud,  nuestra Jefa de Gobierno, la licenciada 
Clara Brugada Molina quien, mientras estudiaba en la 
universidad, era maestra comunitaria dando clases en las 
comunidades más necesitadas de Iztapalapa y continuó en 
la lucha hasta convertirse en una de las principales 
fundadoras del movimiento que ha permitido a la cuarta 
transformación gobernar este país. 

Hace unos días escuchaba sus palabras narrando el 
recibimiento en el que participó para solidarizarse con el 
éxodo de Tabasco en el que venía Andrés Manuel López 
Obrador, por cierto el mejor Presidente que ha tenido este 
país -hasta siempre, querido compañero- donde ella y 
diversos colectivos se solidarizaron con los compañeros que 
llegaron caminando desde el sur del país. 

Me llena de orgullo inmenso poder decir que Clara Brugada 
Molina, quien hoy inicia su gestión como Jefa de Gobierno, 
es y siempre ha sido de izquierda y ha estado del lado 
correcto, ha estado del lado del pueblo de esta ciudad.  
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Tenemos una confianza profunda porque hay una 
trayectoria inmensa que la respalda, además del gran 
ejercicio público que realizó en Iztapalapa, donde demostró 
al mundo que las Utopías transforman la calidad de vida y 
que es posible hacer justicia histórica para las comunidades 
más vulnerables y para las mujeres desde el ejercicio del 
gobierno. 

Demostró que los caminos pueden ser seguros e iluminados 
y que con honestidad y voluntad, el gasto público alcanza 
para que todas las comunidades tengan una mejor calidad 
de vida. 

El segundo piso de la transformación, es indudablemente 
tiempo de mujeres. Qué hermoso es poder ser parte de un 
momento histórico tan importante para todas las niñas y las 
mujeres de este país, vivir la llegada de la primera 
Presidenta en la historia de México, la doctora Claudia 
Sheinbaum Pardo, y que la Ciudad de México refrende al 
mismo tiempo su confianza en el liderazgo de Clara 
Brugada. 

Este es el sueño realizado de miles de nosotras. No 
debemos olvidar que la cuarta transformación fue 
construida por miles, millones de mujeres valiosas y es 
gracias a las luchas generacionales que llegó el tiempo de 
las mujeres, pero además que llegó para quedarse. 

Esencialmente la palabra Utopía significa el deseo de un 
futuro mejor, es el ideal del gran proyecto de nación y de 
ciudad, en el que miles de personas estamos construyendo 
una vida más justa, más digna e igualitaria para todas y 
todos, a pesar de que históricamente a las personas pobres, 
racializadas, a las poblaciones vulnerables se nos negó el 
espacio público, pero también sobre todo a las mujeres. 

Por fin, a través de la revolución de las conciencias estamos 
llegando juntas. Nuestras abuelas, nuestras madres, nuestras 
hermanas, nuestras hijas, nuestras compañeras brigadistas 
que salen todos los días casa por casa, todas aquellas que 
soñamos con la participación política de las mujeres en 
condiciones de igualdad. 

Hoy, todas las que venimos desde abajo llegamos contigo, 
Clarita. Llegamos para acompañarte y para trabajar a tu 
lado. No quede queda de que la ciudad florecerá y las 
Utopías germinarán. 

Es un orgullo para la bancada de las diputadas y diputados 
de la transformación seguir construyendo la ciudad, junto a 
dos mujeres históricas, gigantes, son dos mujeres que serán 
las gobernantas más importantes y referentas de la 
izquierda en Latinoamérica y el mundo. 

Los tiempos siguen cambiando y nuestro país y nuestra 
ciudad van a florecer, los mejores tiempos están por venir. 

Jefa de Gobierno, Clara Brugada Molina, cuenta con los 
diputados y las diputadas de la transformación, para dotar a 
esta ciudad de las 100 Utopías, de los programas sociales 
que respalden a las primeras infancias, a las adultas 
mayores, a los estudiantes, y coincidimos con su visión 
avanzada en la gestión sustentable al agua en la ciudad. 
Cuenta con nosotras y nosotros para la construcción de los 
cablebuses y de las nuevas preparatorias y de las 
universidades. 

Siempre será así, porque el proyecto de ciudad que usted 
dignamente representa significa la consolidación del estado 
de bienestar para todas y para todos, pero sobre todo para 
quienes menos tienen. 

Es cuánto. 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Gracias, diputada. 

Nos informan que se encuentra a las puertas de este 
Recinto, el Jefe de Gobierno saliente, doctor Martí Batres 
Guadarrama. Por lo que se designa como comisión de 
cortesía a las diputadas y diputados integrantes de la Mesa 
Directiva, para recibir al doctor Martí Batres Guadarrama, 
Jefe de Gobierno saliente de la Ciudad de México. 

(La comisión de cortesía cumple con su cometido) 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Damos la más cordial 
bienvenida al Jefe de Gobierno saliente, doctor Martí Batres 
Guadarrama. 

Esta Presidencia informa que está haciendo su arribo a este 
Recinto la Presidenta Constitucional de los Estados Unidos 
Mexicanos, doctora Claudia Sheinbaum Pardo. 

Se designa como Comisión de Cortesía a la Junta de 
Coordinación Política para que la acompañen a su llegada a 
este Recinto. 

Rogamos a los asistentes permanecer en sus lugares 
mientras la Comisión cumple su cometido. 

Pueden sentarse. 

Esta Presidencia a nombre propio y del Congreso de la 
Congreso de la Ciudad de México, III Legislatura, le da la 
más cordial bienvenida a la doctora Claudia Sheinbaum 
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Pardo, Presidenta Constitucional de los Estados Unidos 
Mexicanos.  

De conformidad con lo dispuesto por los artículos 122, 
apartado A y 128 de la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos, así como el artículo 32 apartado A 
numerales 1 y 3 de la Constitución Política de la Ciudad de 
México y el artículo 14 de la Ley Orgánica de este 
Congreso, la licenciada Clara Marina Brugada Molina, 
procederá a rendir su protesta constitucional como Jefa de 
Gobierno de la Ciudad de México.  

Se ruega todos los presentes ponerse de pie. 

LA C. LIC. CLARA MARINA BRUGADA MOLINA.- 
“Protesto guardar y hacer guardar la Constitución Política 
de los Estados Unidos Mexicanos, la Constitución Política 
de la Ciudad de México y las leyes que de ellas emanen y 
desempeñar leal y patrióticamente el cargo de Jefa de 
Gobierno de la Ciudad de México, mirando en todo por el 
bien y prosperidad de la Unión y de la Ciudad de México, y 
si así no lo hiciere, que el pueblo me lo demande”. 

LA C. PRESIDENTA.- A continuación, la Jefa de 
Gobierno de la Ciudad de México, licenciada Clara Marina 
Brugada Molina, dirigirá un mensaje.  

Pueden sentarse. 

LA C. LIC. CLARA MARINA BRUGADA MOLINA.- 
Con su permiso, Presidenta del Congreso de la Ciudad de 
México, diputada Martha Ávila Ventura. 

Presidenta Constitucional de los Estados Unidos 
Mexicanos, doctora Claudia Sheinbaum Pardo, Presidenta 
de todas y todos los mexicanos, bienvenida a su casa, 
bienvenida a esta ciudad que usted recuperó de la frivolidad 
y corrupción y la transformó en una ciudad de innovación y 
de derechos. Bienvenida, Presidenta. 

Juntas vamos a construir el segundo piso de la 
transformación y seguiremos honrando el legado que nos ha 
dejado Andrés Manuel López Obrador. 

Bienvenido, doctor Martí Batres Guadarrama, compañero 
de lucha y de proyecto, quien hoy entrega con 
responsabilidad, con sensibilidad y compromiso social la 
condición de esta ciudad. 

Bienvenidas y bienvenidos, integrantes del Gabinete del 
Gobierno de México: Secretarios Ernestina Godoy Ramos, 
Citlalli Hernández Mora, Jesús Ramírez Cuevas, Marcelo 
Ebrard Casaubon, Mario Delgado Carrillo, Leticia Ramírez 
Amaya, Edna Vega Rangel, Ariadna Montiel Reyes, 

Marath Baruch Bolaños López, General Ricardo Trevilla 
Trejo, Francisco Jesús Leona Ojeda, General Julio 
Berdegué Sacristán. Gracias por acompañarnos.  

Saludo al Magistrado Rafael Guerra, Presidente del 
Tribunal Superior de Justicia de la Ciudad de México. 

Estimadas Alcaldesas y Alcaldes de la Ciudad de México, 
Ministras de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, 
distinguidas invitadas e invitados. 

Saludamos a los invitados especiales: el Gobernador 
Constitucional del Estado de Veracruz, ingeniero 
Cuitláhuac García; al Gobernador electo del Estado de 
Chiapas, Eduardo Ramírez Aguilar; a la Gobernadora electa 
del Estado de Veracruz, Rocío Nahle García; al Gobernador 
electo de Puebla, Alejandro Armenta Mier. Muchísimas 
gracias. 

Al Presidente de la Mesa Directiva del Senado de la 
República, Gerardo Fernández Noroña, Senador. 

A la Ministra Lenia Batres Guadarrama y Yasmín Esquivel 
Mossa, de la Suprema Corte de Justicia. 

A los Presidentes de partidos: Luisa María Alcalde Luján, 
Presidenta Nacional de MORENA; a Karen Castrejón, 
Presidenta del Partido Verde Nacional Ecologista; a Patricia 
Báez, Presidenta del Partido Acción Nacional; al Presidente 
del Partido del Trabajo, Alberto Anaya; y a Andrés López 
Beltrán, Secretario General de MORENA. 

Ciudadanas y ciudadanos de la Capital de la República, es 
un gran honor servir a las y los habitantes de esta ciudad. 

He rendido Protesta Constitucional ante este Poder 
Legislativo, que es depositario de la voluntad popular, la 
diversidad y la pluralidad política de nuestra Ciudad de 
México. 

Asumo la titularidad del Poder Ejecutivo con el deber de 
respetar la Constitución y las leyes que de ella emanen y la 
indeclinable voluntad de cumplir el programa de gobierno 
que sometimos a consideración de las y los ciudadanos en 
el proceso electoral pasado, es decir cumplir con la palabra 
empeñada. 

Para mí el voto ciudadano es un mandato. No vamos a 
fallar ni a defraudar al pueblo. 

Asumo la gran responsabilidad de gobernar para el 
bienestar y la prosperidad de esta ciudad y de sus 
habitantes. Me precede una historia de luchas que hicieron 
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posible que esta ciudad conquistara derechos, libertades y 
se transformara en el corazón de la transformación.  

Generaciones enteras salieron a las calles para protestar por 
lo injusto y abrir las puertas de la democracia. Cientos de 
miles nos hemos movilizado frente al desastre, nos unimos 
y damos ejemplo de solidaridad y empatía. 

La Ciudad de México es cuna de los movimientos sociales 
de este país, es la lucha de los estudiantes, campesinos, 
maestros, doctores, de los pueblos y de las mujeres. Aquí se 
ha luchado y se ha logrado materializar los derechos y las 
libertades de nuestro pueblo.  

Esta ciudad es el epicentro del movimiento estudiantil de 
1968, la ciudad de la insurgencia democrática de 1988, que 
le dio el triunfo al primer Jefe de Gobierno electo, 
Cuauhtémoc Cárdenas Solórzano, y creó un poderoso 
movimiento democrático. 

Aquí, en esta ciudad, recibimos el éxodo por la democracia 
y nos movilizamos para parar la guerra contra el zapatismo 
en 1994. Logramos la democratización de la ciudad, 
pasamos del regente al jefe o jefa de gobierno electo y de 
los delegados a robustos gobiernos locales, hoy alcaldías. 
Se instaló la democracia en esta ciudad a partir de 1997.  

Aquí nació la esperanza, esta es la ciudad de la política 
social universal, la ciudad que fue cuna de la pensión para 
los mayores, logró derechos de las mujeres a decidir sobre 
su propio cuerpo, es la ciudad que estableció el matrimonio 
igualitario y respeto a la diversidad sexual.  

Esta ciudad se puso a la vanguardia en la electromovilidad, 
es la ciudad del Cablebús, de Mi beca para empezar, de los 
PILARES y las Utopías, es la ciudad de derechos y 
libertades.  

Estos avances y la lucha de todas y todos quienes 
levantaron la bandera de la democracia son los que nos 
permiten estar el día de hoy aquí frente a ustedes. Quiero 
honrar su lucha y su legado. 

Ciudadanas y ciudadanos de esta capital: 

Gobernaré para todas y todos quienes habitan esta ciudad, 
en especial para los que menos tienen.  

Gobernaré con pasión y cariño para la ciudad. 

Gobernaré con el corazón y la fuerza del pueblo. 

Gobernaré con la responsabilidad en el presente y el 
compromiso con las generaciones futuras. 

Fui jefa delegacional y alcaldesa, soy municipalista por 
convicción.  

Trabajaré con las 16 alcaldesas y alcaldes que representan 
esta ciudad para atender juntos problemas que afectan a los 
ciudadanos, vamos a cogobernar esta ciudad desde los 
territorios, sin importar su origen partidario vamos a 
trabajar juntos a favor de la población de esta ciudad.  

Quiero agradecer a las y los ciudadanos de esta Ciudad de 
México, su respaldo para continuar la ruta de la 
transformación. Gracias a su respaldo la ciudad seguirá 
siendo la capital de la transformación. El pueblo de la 
Ciudad de México votó por edificar el segundo piso de la 
cuarta transformación. 

El 2 de junio, las y los capitalinos dijeron no al retroceso. 
La Ciudad de México optó por un gobierno progresista y 
democrático. Votó por un proyecto de izquierda 
abiertamente feminista, anticlasista y antirracista. Votó por 
un proyecto que está decidido a cambiar desigualdades 
sociales, territoriales, económicas y de género. El pueblo 
decidió respaldar un proyecto de gobierno que continúe con 
el extraordinario trabajo que hizo nuestra Presidenta 
Claudia Sheinbaum en esta ciudad cuando fue Jefa de 
Gobierno, y también del trabajo que hizo el doctor Martí 
Batres Guadarrama. 

No hay que olvidar que en 2018 la ciudad atravesaba uno 
de sus peores momentos, en ese tiempo la corrupción se 
convirtió en el sello de aquel gobierno y una parte 
importante del círculo más cercano de ese Jefe de Gobierno 
tiene acusaciones graves de corrupción. 

La inseguridad y la violencia alcanzó su peor momento en 
la historia de nuestra ciudad. El gobierno, encabezado por 
la entonces Jefa de Gobierno, rescató a la ciudad de ese 
abismo de corrupción, frivolidad y violencia, y ello no fue 
sencillo. Con inteligencia, determinación y honestidad, la 
doctora Claudia Sheinbaum logró recuperar la ciudad del 
crimen y ponerla a la vanguardia en la movilidad, la 
inversión social, la sustentabilidad y la educación. 

Pese a la pandemia, que detuvo la economía, que ocupó el 
destino de cuantiosos recursos financieros, materiales y 
humanos, la Ciudad de México logró crecer y consolidarse 
como una potencia económica. La Ciudad de México 
recuperó la esperanza y el rumbo de las transformaciones 
que se iniciaron desde 1997. 
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Recibo esta ciudad con un extraordinario trabajo, 
transformación y con grandes cambios. Se creó el sistema 
integral de movilidad más grande y completo de América 
Latina, se creó el programa Mi beca para empezar, se 
construyeron nuevas universidades públicas y preparatorias, 
se construyeron 300 Pilares, y el día de hoy la ciudad es un 
referente mundial en temas de innovación digital, 
movilidad sustentable, cuidado al medio ambiente, 
recuperación del espacio público, defensa de los derechos 
de las mujeres y por supuesto la gran disminución histórica 
de la seguridad, así como muchos temas más. 

Reconozco también la conducción de Martí Batres en el 
Gobierno de la Ciudad, quien mantuvo el ritmo, el rumbo 
de las transformaciones y en poco tiempo logró hacer sentir 
un gobierno con acento social. Ahora nos corresponde 
construir el segundo piso de la cuarta transformación. 

En este Recinto, donde hace 24 años Andrés Manuel López 
Obrador rindió protesta como Jefe de Gobierno, quiero 
recordar sus palabras de aquel entonces, dijo: “Nuestro 

principal objetivo es encender la llama de la esperanza, una 
esperanza que es fe en la viabilidad de esta ciudad y en un 
futuro personal digno y mejor para todos”. Y por supuesto 

que en esta ciudad nació la esperanza que hoy recorre todo 
México. 

Aquí nació el proyecto de transformación. Por eso es un 
honor haber luchado con Obrador. Es un honor luchar con 
el hombre que vino a transformar a México, a rescatarlo de 
la corrupción y a regenerar la vida pública. 

Durante estos últimos 6 años se han establecido las bases de 
un cambio profundo y verdadero, sustentado en la 
democracia, la igualdad, la justicia, la libertad, la seguridad, 
la paz y el humanismo mexicano. 

Con Andrés Manuel se hizo la inversión más grande en la 
historia de la infraestructura para el sureste del país, 9 
millones de personas salieron de la pobreza, se redujo la 
desigualdad y se combatió la violencia atendiendo las 
causas, se defendió la soberanía de la nación, se combatió 
la corrupción, se fortaleció la economía y se puso en alto el 
nombre de nuestro país. 

La cuarta transformación de México es un proyecto de 
ciudad y de nación incluyente y democrática, transformar 
significa gobernar con honestidad y amor al pueblo, con 
eficiencia y con austeridad. 

La transformación ha significado un cambio cultural de la 
conciencia ciudadana, este cambio de la cuarta 
transformación hoy ha hecho posible que una mujer 
transformadora sea nuestra Presidenta de la República y 

una servidora formada en el trabajo comunitario, habitante 
en una de las colonias más pobres de la ciudad hoy asuma 
la Jefatura de Gobierno de esta gran ciudad. 

Esto era inconcebible hace 6 años. 

Es tiempo de mujeres, es tiempo de transformar también la 
vida de las mujeres. 

Soy una mujer feminista que ha luchado por la igualdad 
plena desde siempre y quiero que esta capital sea la 
vanguardia de los derechos de las mujeres, porque pese a lo 
que hemos avanzado, para la inmensa mayoría ser mujer 
significa un destino de desigualdad. 

En la historia cientos de revoluciones han cambiado el 
mundo, pero lo único que no ha cambiado es el lugar de las 
mujeres como responsable de los cuidados. 

Por ejemplo, los liberadores y conservadores en este país y 
en otros países se enfrentaron entre sí durante siglos con 
ideas sobre la concepción del Estado y la sociedad, pero 
cuando se trataba de mujeres entonces sí se ponían de 
acuerdo y las mujeres quedaban en el olvido. 

Por eso estoy convencida que una revolución pendiente en 
la historia es la revolución de las mujeres, una revolución 
que permita liberar a las mujeres de la idea de que no hay 
otro destino, una revolución que asuma y que valore que el 
24 por ciento del Producto Interno Bruto genera el trabajo 
de los cuidados y no se paga, parece esclavitud histórica y 
moderna. 

El segundo piso de la transformación de esta ciudad 
consiste en hacer la revolución de las mujeres, se trata de 
hacer una revolución pacífica de las mujeres, se trata de 
hacer un cambio radical que viene de raíz, reconociendo 
todo lo que se ha avanzado con gobiernos progresistas que 
nos antecedieron, pero trazando una ruta decidida para 
lograr los cambios que faltan, una revolución que deja 
huella y perdure en el tiempo, una revolución cultural 
profunda que nunca más podrá ser silenciada, una 
revolución de las mujeres que luche por la libertad, la 
justicia y la felicidad de todas, porque recordemos que 
ninguna mujer será libre hasta que todas seamos libres. 

Nuestra demanda y nuestra lucha es simple, queremos una 
sociedad donde el género no sea causa de desigualdad y qué 
mejor que en este momento histórico, en México, que 
hemos logrado por primera vez, después de muchos siglos, 
que una mujer llegue a ser la Presidenta de la República. 
Ahora que es tiempo de mujeres.  
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Por eso, convoco a las capitalinas, a las diputadas, a las 
representantes, a las mujeres de esta gran ciudad, a no 
permitir ningún retroceso y trabajar de la mano para lograr 
el objetivo de liberación, así como se oye, de liberación de 
las mujeres, siendo la Ciudad de México la vanguardia.  

Por eso, vamos a implementar en esta Ciudad un plan para 
la igualdad sustantiva de la ciudad, que considere al menos 
dos estrategias principales, la implementación del sistema 
público de cuidados y la lucha contra la violencia de 
género.  

Hoy, inicia un nuevo ciclo. A partir de hoy comenzaremos 
a gobernar para todas y todos. Queremos una ciudad con 
futuro, vamos a proponer políticas de largo plazo, para 
atender los grandes desafíos de la metrópoli, hoy no 
podemos ver nuestra ciudad sin hablar de metrópoli.  

Temas como el agua, la seguridad, la pobreza, el aire, lo 
movilidad y la igualdad de género. Con políticas de Estado 
que nos permitan planear hacia el futuro, con metas anuales 
y sexenales para garantizar la vialidad de la Ciudad de 
México.  

Para ello, presentaré un paquete de propuestas legislativas 
que establezcan planes a corto, mediano y largo plazo, 
concibo esta ciudad como una gran metrópoli, asentada en 
este ancestral Valle de México.  

Compartimos territorios con el Estado de México, Hidalgo 
y Morelos, enfrentamos desafíos que no se contienen en las 
fronteras político administrativa, que dividen a nuestras 
entidades o que separan a los municipios. 

Convoco entonces, a instalar un cabildo metropolitano, 
donde concurran los Estados de la República, los 
municipios y la Federación, para trabajar juntos por el bien 
de la gente.  

Vamos a trabajar de la mano de nuestra Presidenta Claudia 
Sheinbaum y las gobernadoras y gobernadores de la región 
central, en soluciones que nos permitan garantizar el 
derecho humano al agua.  

Cambiaremos el modelo de gestión del agua que nos 
permita alcanzar sustentabilidad hídrica en la ciudad y en la 
zona metropolitana, cuyo objetivo estratégico será la 
recarga del acuífero, aprovechar los millones de litros de 
agua de lluvia y la reparación de fugas y coordinación con 
el gobierno federal y los Estados metropolitanos, para una 
política común en materia de agua y saneamiento. 

Nos proponemos que en este sexenio, resolvamos este reto 
para que a nadie le falte agua, tengan derecho al acceso al 

agua en esta Ciudad de México, agua suficiente y de 
calidad.  

Calculo, lo discutiremos posteriormente, que en 18 años 
nos propongamos lograr el equilibrio hídrico de la Ciudad 
de México. Para lograrlo, presentaremos a este Congreso 
iniciativas y estrategias para la gestión sustentable del agua.   

Seguiremos también con la estrategia de seguridad que 
implementó nuestra Presidenta, cuando fue Jefa de 
Gobierno y que logró una disminución histórica en la 
incidencia delictiva, coordinación, más y mejor policía, 
inteligencia contra el crimen y atención a las causas, la 
seguridad de la gente y principalmente de las mujeres, será 
nuestra prioridad.  

Instalaremos la próxima semana, el lunes, el gabinete de 
seguridad, que nos permitirá coordinar, evaluar y atender de 
forma oportuna los delitos, con la participación de 3 
asesores en seguridad: Ernestina Godoy Ramos, Marcelo 
Ebrard Casaubón y Omar García Harfuch. 

Pondremos en marcha la estrategia coordinada se seguridad 
para la prevención del robo del transporte público y la 
extorsión. Fortaleceremos la estrategia de territorialidad, de 
proximidad en los cuadrantes e implementaremos un gran 
programa, construcción de territorios de paz e igualdad, que 
nos permita atender integralmente las zonas con mayor 
incidencia de delitos violentos. 

Realizaremos una gran inversión en tecnología para 
prevenir el delito y fortalecer la capacidad de nuestros 
policías. 

Presentaré una iniciativa también para establecer el Sistema 
Público de Cuidados, que platique con otras iniciativas que 
se han presentado, que implica la implementación de una 
especializada y robusta red de infraestructura y de servicios 
de cuidado con centros de cuidado y desarrollo infantil, 
casas de día para personas mayores, centros de 
rehabilitación para personas con discapacidad y unidades de 
servicios para la vida cotidiana con comedores, lavanderías 
y servicios de relajación. 

Esta ley tendrá que establecer las metas del sexenio en 
materia de cuidados y la inversión necesaria y plan para un 
sistema de protección social para niñas, niños, mujeres, 
personas con discapacidad y adultos mayores. 

Nos mueve una movilidad segura, limpia y sustentable. 
Queremos también establecer un plan maestro para la 
movilidad de la ciudad con fuerza de ley, que nos permita 
fijar el horizonte y las metas que habrán de cumplirse en 
este sexenio. 
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Vamos a continuar con la transformación de movilidad que 
hizo la doctora Claudia Sheinbaum, ampliando la 
electromovilidad en el transporte público. 

Vamos a construir junto con la Presidenta 5 nuevas Líneas 
de Cablebús que beneficiarán a Tlalpan, Álvaro Obregón, 
Cuajimalpa, Magdalena Contreras y Milpa Alta, 
Xochimilco. 

Continuaremos con la renovación del Metro, con una 
intervención profunda en las instalaciones, sistemas y 
trenes de la Línea 3 y 4 y concluiremos la ampliación de la 
Línea 12 hasta Observatorio, sin dejar de lado la 
intervención en la Línea A. 

Nuestra meta en este sexenio es concluir la sustitución de 
todos los microbuses de la Ciudad de México y transitar 
hacia un transporte sustentable de la mano de los 
trabajadores del volante. 

Modernizaremos la red de semáforos con tecnología e 
inteligencia artificial, que permita agilizar el flujo 
vehicular, reducir la contaminación del aire y ahorrar 
tiempo a los ciudadanos. Seremos la primera ciudad del 
país que tenga un sistema de semaforización inteligente. 

Construiremos dos nuevas líneas de Metrobús, una a lo 
largo de todo el Circuito Interior y otra que avance sobre el 
Periférico. Crearemos la Red de Ciclovías más grande del 
país, 300 kilómetros adicionales. 

Crearemos la Agencia de Gestión Integral de Residuos 
Sólidos de la Ciudad de México, que nos permita la 
implementación de una política eficiente para la 
recolección, separación y aprovechamiento sustentable de 
los residuos. 

Nuestra meta es lograr cero basura a mediano plazo, es 
decir, separar, reciclar, aprovechar y transformar el cien por 
ciento de los residuos sólidos orgánicos e inorgánicos. 

Retomando la experiencia que nos deja este gobierno, 
vamos a invertir para construir seis plantas más que reciclen 
los derechos, para que nos permita el procesamiento 
sustentable de al menos el 50% de residuos en la Ciudad de 
México. Esos son los temas de largo plazo que tenemos que 
ir acotando, discutiendo y acordando desde el Legislativo. 

Propondré a las alcaldías, este es un acuerdo que hay que 
construir, la sustitución de los vehículos de la recolección 
de residuos de limpia, para ello vamos a crear un fondo de 
miles de millones de pesos a lo largo del sexenio para 
cambiar los vehículos que estén fuera de norma, que son 

más de la mitad de los que circulan. Por cada camión que 
sustituya una alcaldía, la ciudad pondrá otro.  

Apostaremos por el rescate del espacio público y su 
transformación en espacios para el arte, la cultura, el 
deporte, la salud y los cuidados.  

Iniciaremos este año el arranque de 16 proyectos de Utopías 
de la Ciudad de México, una Utopía por cada alcaldía de la 
ciudad, hasta llegar a 100 Utopías a lo largo del sexenio. 

Quiero también ser clara y firme: Nuestro gobierno no 
permitirá la corrupción inmobiliaria. Vamos a fortalecer la 
política de vivienda y evitar la expulsión de los habitantes 
de la ciudad. Vamos a realizar más de 200 mil acciones de 
vivienda, priorizando vivienda en renta para los jóvenes, 
con opción a compra.  

Entre todos tenemos que organizarnos para frenar la 
gentrificación en la Ciudad de México.  

La cultura estará en el corazón de nuestro proyecto. 
Valoraremos el trabajo de los artistas, creadores y 
talleristas. Nuestro propósito es que la cultura se expanda a 
todas partes y sea un instrumento para cambiar la vida de 
las personas.  

El deporte comunitario y la activación física serán el eje de 
la transformación de las comunidades. Nuestro compromiso 
es que esta ciudad se convierta en potencia deportiva. 
Vamos a recibir el mundial y lo haremos de puertas abiertas 
y preparados. 

Nuestro objetivo es que esta ciudad se transforme en la 
ciudad de derechos de las infancias y adolescencias. Así 
como hemos avanzado en lograr protección social a las 
personas mayores, nuestra meta es poner a las niñas y los 
niños en el centro de la política pública.  

Queremos formar una nueva generación de niñas y niños 
apasionados por las artes, la música, la cultura, el deporte y 
las ciencias. Vamos a transformar, en acuerdo con la 
Federación, las escuelas, para que sean los mejores espacios 
públicos de la comunidad. Vamos a invertir en promedio 
2.5 millones de pesos por cada escuela para mejorarla, para 
renovarla, para equiparlas. Propongo que las alcaldías se 
hagan cargo del mantenimiento menor y el gobierno de la 
ciudad el mantenimiento mayor de las escuelas. 

Estableceremos una robusta política social basada en los 
derechos exigibles y justiciables, que contribuyan a mejorar 
la vida de las y los capitalinos e impulsar el desarrollo 
individual y colectivo. 
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También, en coordinación con la Federación, vamos a abrir 
las escuelas los fines de semana para el deporte, la ciencia y 
la cultura. Vamos a hacer las ludicalles escolares y vamos a 
llenar de instrumentos musicales en todas las escuelas 
primarias y secundarias públicas. 

Concluiremos el proceso de elaboración y consulta del 
Programa General de Desarrollo y el Plan de Ordenamiento 
Territorial, para que la ciudad cuente con sus instrumentos 
rectores de planeación para el desarrollo. 

Llamo a este Congreso, a los partidos, a organizaciones 
sociales, a las ciudadanas y ciudadanos, a comprometernos 
firmemente con la protección del suelo de conservación y 
las áreas de reserva ecológica, conservar nuestro bosque de 
agua y el lugar donde se produce el oxígeno es esencial 
para garantizar el presente y el futuro de nuestra ciudad. Ni 
una invasión más en el suelo de conservación, los llamo a 
unirnos todas y todos en su defensa. 

Vamos a gobernar cercanos a la gente, instalaremos una 
sede del Gobierno de la Ciudad en las 16 alcaldías, para 
acercar los trámites, derechos y servicios a toda la 
población, a los vecinos, que no tengan que caminar 
decenas de kilómetros desde Milpa Alta, Xochimilco, 
Gustavo A. Madero, para hacer un trámite para el Gobierno 
de la Ciudad, así que vamos a instalar este gran trabajo de 
acercar el Gobierno de la Ciudad a toda la población. 

Voy a escuchar a la gente y la voy a atender directamente, y 
a partir de la próxima semana iniciaré con las audiencias 
ciudadanas en la plaza del pueblo que es el Zócalo, con la 
presencia de todos los titulares de las Secretarías que 
atenderán de forma personal las solicitudes y 
requerimientos de la gente y daremos resoluciones de forma 
cálida, pronta y ágil. Regresaremos a visitar casa por casa, 
encabezado por la Jefa de Gobierno, con los alcaldes y 
alcaldesas, los Secretarios, acudiremos una vez a la semana 
a tocar la casa de las familias, de las colonias de la ciudad. 
¿Para qué? Para preguntarle qué necesitan, para levantar sus 
necesidades y al otro día atender las necesidades de la 
población. 

De la mano de este Congreso y de la ciudad, de la sociedad 
civil, trabajaremos por una ciudad sustentable, por una 
ciudad saludable, con movilidad limpia y segura, 
innovadora y del conocimiento, que garantice a todas las 
personas el acceso al internet. Una ciudad que combate las 
desigualdades, una ciudad de derechos, que reivindica su 
riqueza y diversidad cultural y apoya a los creadores. Una 
ciudad que reconoce y respete el derecho de todas las 
personas a la diversidad sexual y de género. Una ciudad 
segura para la convivencia y prosperidad, con la mejor 
policía. Una ciudad que reivindique su pasado lacustre y 
apoye con planes de justicia a cada pueblo y barrio 

originario de esta ciudad. Una ciudad próspera, que 
respalde a los sectores productivos y económicos e impulse 
la inversión, la generación de empleo y bienestar, el 
crecimiento y la prosperidad compartida. Una ciudad 
moderna y conectada con el mundo. Una ciudad con una 
política fiscal progresiva, transparente, honesta y austera. 
Una ciudad que combata la corrupción. Una ciudad 
defensora, la más defensora de los derechos humanos. Una 
ciudad que garantice el derecho de sus habitantes a buenos 
servicios públicos. Una ciudad para que todas las personas 
con discapacidad se apropien de la ciudad y ejerzan sus 
derechos, con bienestar y protección para nuestros 
animales. Impulsora de la bicicleta, solidaria y alegre. Una 
ciudad que persigue y que logra sus Utopías. 

Nuestra ciudad es rica por su diversidad. Esta Ciudad de 
México tiene una historia milenaria, es el lugar donde ha 
tomado forma el concepto de nación, el lugar donde cada 
52 años se renovaba el tiempo y su caída marcó el fin del 
México prehispánico y el comienzo de una era. 

La historia de México también es la historia de la ciudad. 
Nuestra ciudad está marcada por su historia, dialoga con su 
pasado, con su paisaje y su arquitectura, nuestra ciudad es 
música y palabra. 

Aquí se reúne la diversidad de nuestro país y de muchas 
otras culturas del mundo. Somos una ciudad pluricultural, 
pluriétnica y plurilingüística. Antes de que los mexicas 
llegaran a estas tierras, aquí ya habían habitado los abuelos 
olmecas, cuicuilcas, teotihuacanos, otomíes y las naciones 
chichimecas. Vivieron en las montañas, en el valle y en 
muchos lugares. 

La ciudad que construyeron los antiguos mexicanos, la 
Gran Tenochtitlan mantiene aún intactas su fama, nunca 
una ciudad tan maravillosa se alzó desafiando el agua de los 
lagos, su fama y su gloria persistirán mientras persista el 
mundo. 

Nuestra ciudad es la casa de todas y de todos, también de 
los poderes federales de nuestra nacional, es una música del 
organillero de la Sala México y el abasto de los mercados, 
en sus grandes edificios de Avenida de la Reforma y los 
campos de cultivo de Milpa Alta, es los pueblos de las 
montañas de la Ajusco y las barrancas de Obregón, es la 
antigua ciudad lacustre y también la ciudad urbana. Somos 
la ciudad del maíz, del nopal, del amaranto, somos, la 
ciudad del mole, somos una ciudad agrícola con grandes 
tradiciones culinarias que son el símbolo de México en el 
mundo. 

Nuestra ciudad es una ciudad mundial, hermanada con las 
grandes capitales del mundo y con todos los pueblos de 
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México que comparte su esencia con fraternidad y corazón, 
es una ciudad solidaria que recibe a todas y todos por igual. 

En los muros de este Congreso están los nombres de 
grandes hombres y mujeres que lucharon por la libertad de 
nuestro pueblo y nuestra ciudad, somos orgullosos 
depositarios de toda la riqueza cultural de los pueblos que 
hicieron de esta cuenca la ciudad más grande y maravillosa 
del mundo antiguo, no tenemos derecho a fallar. 

Soy una mujer que persevera, que conoce el significado de 
luchar, que no se detiene ante la adversidad, que he 
caminado y seguiré caminando las calles para escuchar a 
este gran pueblo de la Ciudad de México, como mujer, 
como luchadora social y ahora como Jefa de Gobierno 
trabajaré con mucha alegría, pero también con firmeza, el 
gobierno será de puertas abiertas, de funcionarios que 
caminen y de acciones que mejoren la vida de las personas. 

La Ciudad de México seguirá siendo la capital de la 
democracia, lucharemos para ser la tierra de las Utopías, la 
cuna de la esperanza y que continúe siendo la capital de la 
transformación. 

¡Viva la Ciudad de México! 

¡Viva nuestra Presidenta Claudia Sheinbaum! 

¡Viva el Congreso de la Ciudad de México! 

Muchísimas gracias. 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.-Tomemos asiento por 
favor. 

Ciudadana Claudia Sheinbaum Pardo, Presidenta 
Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos; 
Ciudadana Clara Marina Brugada Molina, Jefa de Gobierno 
de la Ciudad de México; ciudadano Rafael Guerra Álvarez, 
magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia de 
la Ciudad de México; ciudadano doctor Martí Batres 
Guadarrama; invitadas e invitados distinguidos; diputadas y 
diputados, sean todas y todos bienvenidos a esta casa del 
pueblo, sede de la pluralidad ideológica y política de 
nuestra capital, también depositaria de la soberanía popular 
de la Ciudad de México.  

Nuevamente estos muros del Recinto Legislativo de 
Donceles, son testigos de un acontecimiento fundacional y 
definitorio en la historia nacional.  

Recibimos con orgullo a la Jefa de Gobierno y del Estado 
mexicano, Claudia Sheinbaum Pardo y de igual manera a 
nuestra Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, Clara 
Brugada Molina.  

La Ciudad y el país viven tiempos de cambios profundos, 
en la Nación mexicana entera se viven tiempo de mujeres. 
La gran ocasión que nos reúne aquí es la toma de protesta 
de la Jefa de Gobierno y así en este Congreso acatamos la 
voluntad soberana del pueblo de la Ciudad de México, así 
lo ha mandado el pueblo, así lo ha decidido.  

En la historia del México moderno, los vientos de cambio y 
transformación han sido la guía moral, política y social que 
ha ratificado el gobierno de una mujer en la Ciudad de 
México y ha depositado por primera vez, la Presidencia de 
México en otra mujer.  

En los años recientes, la lucha de las mujeres en México 
había conquistado congresos paritarios. De la misma 
manera nos aproximamos en los gobiernos locales y 
avanzamos de manera consistente en el orden municipal y 
de las alcaldías. 

Esta victoria de las mujeres, representa el más hondo y 
significativo parteaguas de la vida política, social, 
económica y cultural de la República.  

Hoy, las mujeres que somos más de la mitad de la 
población, tenemos una Presidenta en el país y una Jefa de 
Gobierno en la Ciudad de México.  

Hoy, la organización social y popular que ha luchado 
durante décadas, se hace gobierno en la Ciudad de México 
con Clara Brugada al frente.  

También, una mujer científica, capaz, experimentada y con 
amplias cartas credenciales ha asumido la primera 
magistratura de México.  

Estos días serán consignados con letras de oro en la historia 
de la lucha de las mujeres y con mayúsculas en la historia 
patria, nada más y nada menos frente a eso estamos, porque 
México también da la cara al mundo y le expresa con el 
rostro de una mujer.  

Si las mujeres gobiernan, la política se oxigena, la cultura 
evoluciona y la historia se transforma. Nadie en México, 
absolutamente nadie, puede oponerse legítimamente a que 
la historia haga justicia a las mujeres.  

Aquí hemos escuchado los posicionamientos de las diversas 
representaciones de esta soberanía y más allá de las 
naturales diferencias ideológicas y de pensamiento, es un 
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hecho incontestable y de profundo avance democrático, que 
sean mujeres quienes conduzcan los destinos de la Patria y 
de la Ciudad.  

Las fuerzas políticas deben asumir que hemos superado la 
contienda electoral, todas y todos estamos convocados a 
brindar nuestros mayores esfuerzos para priorizar y 
defender, como bien superior, la dignidad y los derechos 
del pueblo de la Ciudad de México.  

Ciudadana Jefa de Gobierno, en su larga trayectoria pública 
se ha distinguido como una mujer de apertura y de diálogo 
con las diferentes expresiones con las diversas demandas 
ciudadanas.  

Desde este Poder Legislativo hacemos patente nuestra 
disposición y buen ánimo para mantener el diálogo y la 
comunicación con el gobierno que usted encabeza. Será de 
manera estrecha, respetuosa e institucional a fin de que en 
el ámbito de nuestras respectivas responsabilidades 
podamos avanzar en la atención y solución a los problemas 
y temas que la sociedad capitalina demanda de los poderes 
públicos. 

Eso es lo que el pueblo espera de sus autoridades y de sus 
representantes y en ello desplegaremos nuestros mejores 
esfuerzos con las ciudadanas y los ciudadanos. 

El pueblo avanza y las mujeres son vanguardia. Los buenos 
destinos de la ciudad y la república están en buenas manos, 
están en las manos y en las decisiones de las mujeres. 

Muchas gracias. 

Gracias, Presidenta. 

Gracias, Jefa de Gobierno. 

Vamos a ponernos de pie para entonar el Himno Nacional y 
Rendir Honores a la Bandera a su salida del recinto. 

(Himno Nacional) 

(Honores a la Bandera) 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Gracias, pueden 
sentarse. 

El Congreso de la Ciudad de México agradece a todos los 
invitados distinguidos por su presencia en esta sesión. 

Asimismo, se ruega a todos los presentes permanecer en sus 
lugares a fin de que la Comisión de Cortesía pueda 
acompañar a la Presidenta Constitucional, a la Jefa de 
Gobierno de la Ciudad de México, así como al Jefe de 
Gobierno saliente y al Presidente del Tribunal Superior de 
Justicia de la Ciudad de México a su salida de este Recinto 
cuando ellos así deseen hacerlo. 

LA C. PRESIDENTA DIPUTADA MARTHA 
SOLEDAD ÁVILA VENTURA.- Insértese el acta de la 
presente sesión en el Diario de los Debates.  

Agotados los asuntos en cartera, se levanta la sesión 
solemne y se cita para la sesión ordinaria que tendrá lugar 
el día 8 de octubre a las 10:00 horas. 

En términos de lo dispuesto en el artículo 63 del 
Reglamento de este Congreso, se informa que el Sistema 
Electrónico se abrirá a partir de las 09:30 horas.  

Se ruega a todas y a todos su puntual asistencia.  

Muchas gracias.  

(12:15 horas) 
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PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA MARTHA SOLEDAD AVILA VENTURA 

 

En la Ciudad de México siendo las nueve horas con treinta y cuatro minutos, del 
día cinco de octubre del año dos mil veinticuatro, con una asistencia de 64 
diputadas y diputados, la Presidencia declaró abierta la sesión.  
 
Asimismo, la Presidencia informó que la sesión se realizó de conformidad con el 
acuerdo AC/CCDMX/III/JUCOPO/1A/012/2024 de la Junta de Coordinación 
Política, el artículo 32, apartado A, numerales 1 y 3 de la Constitución Política de 
la Ciudad de México, y el artículo 14 de la Ley Orgánica de este Congreso. 
Enseguida, la Presidencia solicitó la lectura del orden del día.  
 
Acto seguido, la Presidencia designó como comisión de cortesía a las diputadas y 
diputados integrantes de la Mesa Directiva y a los integrantes de la Junta de 
Coordinación Política, para recibir a la Jefa de Gobierno electa, licenciada Clara 
Marina Brugada Molina y al doctor Rafael Guerra Álvarez, Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia de la Ciudad de México. Enseguida, la Presidencia dio la 
bienvenida a los presentes, así como a todas las personas invitadas a las y los 
Secretarios de Estado, a los Gobernadores electos, a las y los Senadores, a las y 
los Diputados Federales del Congreso de la Unión, al nuevo gabinete de la Jefa de 
Gobierno electa, a las Alcaldesas y Alcaldes de la Ciudad de México, a los titulares 
de los organismos autónomos, a las personas Consejeras del Instituto Electoral de 
la Ciudad de México y a los representantes de los partidos políticos. 
 
Enseguida, la Presidencia solicitó a todos ponerse de pie para rendir Honores a la 
Bandera. 
 
A continuación, la Presidencia solicitó a la secretaria a dar lectura del Bando 
Solemne.  
 
Como siguiente punto, la Presidencia concedió el uso de la palabra: Diputada 
Esther Silvia Sánchez Barrios, integrante de la asociación parlamentaria Mujeres 
por el Comercio Feminista e Incluyente; Diputado Alejandro Carbajal González, 
integrante de la Asociación parlamentaria Progresista de la Transformación; 
Diputada Nora Arias Contreras, integrante del grupo parlamentario del Partido de 
la Revolución Democrática; Diputada Tania Nanette Larios Pérez, integrante del 
grupo parlamentario del Partido Revolucionario Institucional; Diputada Patricia 
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Urriza Arellano, integrante del grupo parlamentario Movimiento Ciudadano; 
Diputado Ernesto Villarreal Cantú, integrante del grupo parlamentario del Partido 
del Trabajo; Diputado Jesús Sesma Suárez, integrante del grupo parlamentario del 
Partido Verde Ecologista de México; Diputado Andrés Atayde Rubiolo, integrante 
del grupo parlamentario del Partido Acción Nacional; Diputada Xóchitl Bravo 
Espinosa, integrante del grupo parlamentario de MORENA, para emitir un 
posicionamiento de su respectiva representación parlamentaria.  
 
Enseguida, la Presidencia informó que se encontraba a las puertas del Recinto, el 
Jefe de Gobierno saliente, doctor Martí Batres Guadarrama y designó como 
comisión de cortesía a las diputadas y diputados integrantes de la Mesa Directiva, 
para recibir al doctor Martí Batres Guadarrama, Jefe de Gobierno saliente de la 
Ciudad de México. De igual forma, la Presidencia dio la más cordial bienvenida.  
 
Inmediatamente, la Presidencia informó la llegada de la Presidenta Constitucional 
de los Estados Unidos Mexicanos, doctora Claudia Sheinbaum Pardo al recinto 
legislativa. Se designó como Comisión de Cortesía a la Junta de Coordinación 
Política. La Presidencia dio la más cordial bienvenida a la Presidenta de los 
Estados Unidos Mexicanos.  
 
Acto seguido, la Presidencia solicitó a la licenciada Clara Marina Brugada Molina, 
rendir su protesta constitucional como Jefa de Gobierno de la Ciudad de México. 
“Protesto guardar y hacer guardar la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, la Constitución Política de la Ciudad de México y las leyes que de ellas 
emanen y desempeñar leal y patrióticamente el cargo de Jefa de Gobierno de la 
Ciudad de México, mirando en todo por el bien y prosperidad de la Unión y de la 
Ciudad de México, y si así no lo hiciere, que el pueblo me lo demande”. 
  
La Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, licenciada Clara Marina Brugada 
Molina, dirigió un mensaje en virtud de su toma de protesta. 
 
También, la Presidencia hizo uso de la palabra para emitir un mensaje por la toma 
de protesta de la Jefa de Gobierno.  
 
Enseguida, la Presidencia solicitó a todos ponerse de pie para rendir Honores a la 
Bandera. 
 
Inmediatamente, la Presidencia solicitó insértese el acta de la presente sesión en 
el Diario de los Debates.  
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Agotados los asuntos en cartera, siendo las doce horas con quince minutos la 
Presidencia levantó la Sesión Solemne, y citó para la Sesión ordinaria que tendrá 
verificativo el día 08 de octubre del presente año a las 10:00 horas. 
 
 
 
 


